
บทที่ 4

ผ ล ก า ร ว ิจ ้ย

การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในการวิจัย จะเสนอข้อมูลในรูปของตาราง

กอบคำบรรยาย โดยแบ่งการนำเสนอข้อมูลออกเป็น 4 ส่วน ดังนี้

ส ่ว น ท ี่ 1 การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง

ส ่ว น ท ี่ 2 การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเท่ียวกับระดับแรงจูงใจ

ในการปฎิบ้ตราชการของข้าราชการทหารเรือ

ส ่ว น ท่ี 3 การเสนอผลการวิเคราะห์การทดสอบสมมติฐาน โดยการหา

ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อแรงจูงใจกับ 

ระดับแรงจ ูงใจในการปฏิปัติราชการของข้าราชการ 

ทหารเรือ

ส ่ว น ท ี่ 4 การเสนอผลการสรปท่ีได้จากการสัมภาษณ์ข้าราชการทหารเรือ
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ส ่ว น ท ี่ 1 ะ ก า ร เส น อ ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

กลุ่มตัวอย่างท่ีใซ้ในการศึกษาคร้ังน้ี ได้แก่ ข้าราชการทหารเรือ ที่ปฏิบ้ดิราช 

การอยู่ในสังกัดกรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือ จากจำนวนแบบสอบถาม 201 ชุด ได้รับกลับคืน 

มา 181 ชุด ลักษณะข้อมูลทั่วไป ได้แก่ เพศ อายุ การศึกษา ระดับช้ันยศ อัตราเงินเดือน 

และระยะเวลาในการปฏิบัติราชการ

ต ารางท ี่ 1 แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง ก ล ุ่ม ด ้ว อ ย ่า ง

ข้อมูลท่ัวไป จำนวน ร้อยละ

1. เพศ

- ชาย 144 79.6

- หญิง 37 20.4

รวม 181 100.0

2. อายุ

- 21 -30  ปี 82 45.3

- 31 -40  ปี 53 29.3

- 4 1 -5 0  ปี 35 19.3

- 50 ปีข้ึนไป 11 6.1

รวม 181 100.0

3. การศึกษา

- มัธยมศึกษาปีที่ 6 45 24.9

- อนุปริญญา 42 23.2

- ปริญญาตรี 81 44.8

- สูงกว่าปริญญาตริ 13 7.2

รวม 181 100.0
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ต ารางท ี่ 1 (ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ) ต ่อ

ข้อมูลท่ัวไป จำนวน ร้อยละ

4. ระตับช้ันยศ

- ช้ันสัญญาบัตร 60 33.1

- ช้ันประทวน 121 66.9

รวม 181 100.0

5. อ้ตราเงินเดือนต่อเดือน

- ต่ํากว่า 5,000 บาท 36 19.9

- 5,001 -  10,000 บาท 93 51.4

- 10,001 -  20,000 บาท 45 24.9

- 20,000 บาทข้ึนไป 7 3.9

รวม 181 100.0

6. ระยะเวลาที่ปฏิบัติราชการ

- 1 - 5  ปี 62 34.3

- 6 -1 0  ปี 38 21.0

- 11 -15  ปี 25 13.8

- 16 -20  ปี 18 9.9

- 20 ปีข้ึนไป 38 21.0

รวม 181 100.0

จากตารางที่ 1 แสดงจำนวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 

สามารถอธิบายได้ตังนี้

1. เพ ศ  จะเห็นว่าข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศ 

ชาย จำนวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 79.6 ส่วนเพศหญิง มีจำนวน 37 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 20.4

2. อาย ุ จะเห็นว่าข้าราชการทหารเรือท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุ

ระหว่าง 2 1 - 3 0  ปี มากท่ีสุด จำนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 45.3 รองลงมาคือ กลุ่ม 

อายุ 31 - 40  ปี จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 29.3 และกลุ่มอายุระหว่าง 4 1 - 5 0  ปี
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3. การศ ึกษ า จะเห็นว่าข้าราชการทหารเรือท ี่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 

สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลง 

มาคือ กลุ่มที่สำเร็จการศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ

24.9 และกลุ่มที่สำเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 23.2 

ส่วนกลุ่มที่สำเร็จการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตริ มีจำนวนน้อยที่สุดคือ จำนวน 13 คน 

คิดเป็นร้อยละ 7.2

4. ระด ับ ช ั้น ย ศ  จะเห็นว่าข้าราชการทหารเรือท ี่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 

มีระดับยศชั้นประทวน ที่มียศตั้งแต่พันจ่าเอกพิเศษถึงจ่าตริ มากท่ีสุด จำนวน 121 คน คิด 

เป็น ร้อยละ 66.9 ส่วนนายทหารระดับยศชั้นสัญญาบ้ดร ที่มียศตั้งแต่นาวาเอกพิเศษถึงเรือตริ 

มีจำนวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 33.1

5. อ ้ต ร า เง ิน เด ือ น ต ่อ เด ือ น  จะเห็นว่าข้าราชการทหารเรือท ี่ตอบแบบสอบ 

ถาม ส่วนใหญ่ มีอัตราเงินเดือนระหว่าง 5,001 -  10,000 บาท มากท่ีสุด จำนวน 93 คน 

คิดเป็น ร้อยละ 51.4 รองลงมาคือ กลุ่มที่มีอัตราเงินเดือนระหว่าง 10,001 -  20,000 บาท 

จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 24.9 และกลุ่มที่มีอัตราเงินเดือนตํ่ากว่า 5,000 บาท 

จำนวน 36 คน คิดเป็น ร้อยละ 19.9 ส่วนกลุ่มที่มีอัตราเงินเดือนตั้งแต่ 20,000 บาทข้ึน 

ไป มีจำนวนน้อยที่สุดคือ จำนวน/ คน คิดเป็นร้อยละ 3.9

6. ร ะ ย ะ เว ล าที่ปฏ ิบ ้ต ิร าช ก า ร  จะเห็นว่าข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบ 

ถามส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการปฎิบ้ดิราชการ 1 -  5 ปี มากทีสุ่ด จำนวน 62 คน คิด 

เป็นร้อยละ 34.3 รองลงมาคือ ระยะเวลาในการปฎิบ้ตราชการ 6 - 1 0  ปี และ 21 ปีข้ึนไป 

มีผู้ตอบเท่ากันคือจำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 และผู้ที่มีระยะเวลาในการปฏิบัติราช 

การ 11- 15  ปี จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 ส่วนระยะเวลาในการปฏิบัติราชการ 

16-20 ปี มีจำนวนน้อยที่สุดคือ จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.9

จำนวน 35 คน คิด!,ป็นร้อยละ 19.3 ส่วนกลุ่มที่มีอายุตั้งแต่ 50 ปีขึ้นไป มีจำนวนน้อยที่

สุดคือ จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 6.1



54

ส ่วนท ี่ 2 : ก าร เส น อ ผ ล ก ารว ิเค ราะห ์ข ้อ ม ูล เก ี่ย วก ้บ ระด ้บ แ รงจ ูงใจ ใน ก ารป ฏ ิบ ้ต  ิ

ราช การข องข ้าราช การทห ารเร ือ

ในส่วนนี้ผูวิจัยได้น่าคำตอบจากแบบสอบถามมาแจกแจงหาความกี่ โดยจะ

วิเคราะห์ในข้อคำถามแต่ละข้อ เพ่ือวิเคราะห์ระด้บแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการ 

ทหารเรือ และแสดงคำเฉลี่ยโดยรวมของคะแนน (X) และระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ 

ในแต่ละปัจจัยของข้อความที่เกี่ยวกับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ ปัจจัยเหล่านึ๋ได้แก่

1. ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ

2. ความรู้สึกว่าหน่วยงานเปีนที่พื่งพิงได้

3. ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีช่ือเสึยง

4. ความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วยงาน

5. ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน

6. ความสำเร็จในงาน

7. ลักษณะของงานที่ปฏิบัติ

8. ความรับผิดชอบ

9. เงินเดือนและสวัสดิการ
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ตารางท ี่ 2 แ ส ด งจ ำ น วน แ ล ะร ้อ ย ล ะ  ค ่า เฉ ล ี่ย ร ว ม เก ี่ย ว ก ้บ ป ัจ จ ้ย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ

แรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ้ต ิราช การข องข ้าราช การท ห ารเร ีอ  ด ้า น ค ว า ม ย ึด ม ั่น  

ผ ูก พ ้น ต ่ออาช ีพ ท ห ารเร ือ

ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ จำนวน ร้อยละ

1.ท่านมีความตั้งใจอย่างมากที่จะเข้ารับราชการทหารเรือและคิดว่าเป็นการ

ตัดสินใจท่ีถูกต้องแล้ว

- เห็นตัวยอย่างย่ิง 71 39.2
- เห็นด้วย 102 56.4
- ไม่เห็นตัวย 8 4.4
- ไม่เห็นตัวยอย่างย่ิง - -

รวม 181 100.0

2. ท่านพร้อมที่จะเปลี่ยนงานใหม่ท้นทีหากมีอาชีพอื่นที่ให้ค่าตอบแทนที่

สูงกว่า

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 28 15.5

- เห็นด้วย 45 24.9

- ไม่เห็นด้วย 77 42.5

- ไม่เห็นตัวยอย่างย่ิง 31 17.1

รวม 181 100.0

3. ท่านพร้อมเสมอที่จะทำทุกอย่างเพื่อความก้าวหน้าในอาชีพ

ทหารเรือของท่าน

- เห็นตัวยอย่างย่ิง 62 34.3

- เห็นด้วย 107 59.1

- ไม่เห็นด้วย 7 3.9

- ไม่เห็นตัวยอย่างย่ิง 5 2.8

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 2 (ระด ้บความย ึดม ั่นผ ูกพ ้นต ่ออาช ีพทหารเร ือ) ต่อ

ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ จำนวน ร้อยละ

4. ท่านมีความรู้สึกผูกพันและภูมิใจในอาชีพน้ีโดยไม่คิดท่ีจะลาออกหรือ

เปล่ียนอาชีพใหม่

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 57 31.5
- เห็นด้วย 92 50.8
- ไม่เห็นด้วย 30 16.6

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1

รวม 181 100.0

ค ่า เฉ ล ี่ย ข อ งค วาม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ าช ีพ ท ห าร เร ือ โด ฆ รวม  (X) เท ่าก ้บ  3.08

จากตารางท่ี 2 จากผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติ

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ เม่ือพิจารณาใน 

รายละเอียดข้อคำถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. ท่านมีความต้ังใจอย่างมากที่จะเข้ารับราชการทหารเรือและคิดว่าเป็นการด้ด 

สินใจท่ีถูกต้องแล้ว พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ดอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็น 

ไปในทางท่ี เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 56.4 รองลงมาคือ เห็น 

ด้วยอย่างย่ิง จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 39.2 และไม่เห็นด้วย จำนวน 8 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 4.4 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่มีผู้ตอบ

2. ท่านพร้อมที่จะเปลี่ยนงานใหม่ท้นทีหากมีอาชีพอื่นที่ให้คำตอบแทนที่สูงกว่า

พบว่า ข้าราชการทหารเรือท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นไปในทางที่ ไม่เห็น

ด้วย มากท่ีสุด จำนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 45 

คน คิดเป็นร้อยละ 24.9 และไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 17.7 

ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5

3. ท่านพร้อมเสมอที่จะทำทุกอย่างเพื่อความก้าวหน้าในอาชีพทหารเรือของ 

ท่าน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางท่ี 

เห็นด้วย จำนวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 59.1 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 62 

คน คิดเป็น ร้อยละ 34.3 และไม่เห็นด้วย จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9 ส่วนไม่เห็น 

ด้วยอย่างย่ิง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8
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4. ท่านมีความรู้สึกผูกฟโนและภูมิใจในอาชีพน้ีโดยไม่คิดท่ีจะลาออกหรือเปล่ียน 

อาชีพใหม่ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทาง 

ท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 92 คน คิดเปีนร้อยละ 50.8 รองลงมาคือ เห็น•ด้วยอย่างย่ิง 

จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 31.5 และไม่เห็นด้วย จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 16.6 

ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1
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ตารางที่ 3 แสดงจำนวนและร้อยละ ค ่าเฉล ี่ยโดยรวมเก ี่ยวก ้บป ั'จจ ้ยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต่อ

แรงจูงใจในการปฎิบ ้ต ิราชการของข้าราชการทหารเรือ ด ้านความรู้ส ึกว ่า

หน่วยงานเป ็นท ี่พ ึ่งพ ิงได ้

ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ จำนวน ร้อยละ

1. ฑ่''นได้รับปัจจ้ยสนับสนุนอย่างเพียงพอในการปฏิบัติงานในหน้าที่

ประจำหรืองานที่ได้รับมอบหมาย

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 12 6.6

- เห็นด้วย 102 57.5

- ไม่เห็นด้วย 58 32.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 7 3.9

รวม 181 100.0

2. ท่านคิดว่าผลประโยชน์ตอบแทนที่รับจากหน่วยงานไม่คุ้มค่ากับความ

อุตสาหะท่ีได้อุทิศให้กับงาน

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 10 5.5

- เห็นด้วย 64 35.4

- ไม่เห็นด้วย 96 53.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 11 6.1

รวม 181 100.0

3. งานในหน้าที่ของท่านมีความมั่นคงดีแล้ว

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 39 21.5

- เห็นด้วย 119 65.7

- ไม่เห็นด้วย 20 11.0

- ไม่เห็นด้วย 3 1.7

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 3 (ระด ้บความรู้ส ึกว ่าหน ่วยงานเป ็นท ี่พ ึ่งพ ิงได ้) ต่อ

ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ จำนวน ร้อยละ

4. เมื่อท่านประสบปัญหาในการปฏิบัติงาน หน่วยงานของท่านสามารถ

ช่วยคลี่คลายปัญหาต่างๆ ได้

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 11.6
- เห็นด้วย 121 66.9

- ไม่เห็นด้วย 32 17.7

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6 3.9

รวม 181 100.0

ค ่า เฉ ล ี่ย ข องค วาม ร ู้ส ึก ว ่าห น ่วย งาน เป ็น ท ี่พ ึ่งพ ิงได ้โด ย รวม  (X) เท ่าก ้บ  2.80

จากตารางท่ี 3 จากผลการศึกษาปัจจ้ฆท่ีมีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฎิปัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ เม่ือพิจารณาถึง 

รายละเอียดของข้อคำถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. ท่านได้รับปัจจัยสนับสนุนอย่างเพียงพอในการปฏิบัติหน้าที่ประจำหรืองานที่ 

ได้รับมอบหมาย พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไป 

ในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 57.5 รองลงมาคือ ไม่เห็น 

ด้วย จำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0 และเห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 12 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 6.6 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9

2. ท่านคิดว่าผลประโยชน์ตอบแทนที่ได้รับจากหน่วยงานไม่คุ้มคำกับความ 

อุตสาหะท่ีได้อุทิศให้กับงาน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความ 

คิดเห็นไปในทางท่ี ไม่เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 53.0 รองลงมา 

คือ เห็นด้วย จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 35.4 และไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 11 

คน คิดเป็นร้อยละ 6.1 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 10 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 5.5

3. งานในหน้าที่ของท่านมีความมั่นคงดีแล้ว พบว่า ข้าราชการทหารเรือท่ี

ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 119 คน 

คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5
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และไม่เห็นด้วย จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง มีผู้ดอบน้อย 

ท่ีสุด จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.7

4. เม ื ่ อท่านประสบปัญหาในการปฏิบัติงานหน่วยงานของท่านสามารถช่วย 

คลี่คลายปัญหาต่างๆ ได้ พบว่า ข้าทซการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความ 

คิดเห็นไปในทางที เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาคือ 

ไม่เห็นด้วย จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 17.7 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 21 คน 

คิดเป็นร้อยละ 11.6 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 3.9
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ตารางที่ 4 แสดงจำนวนและร้อยละ ค ่าเฉลี่ยรวมเก ี่ยวก้บมํโจจ้ยท ี่ม ีอ ิทธิพลต่อ

แรงจูงใจในการปฏิบ ้ต ิราชการของข้าราชการเรือ ด ้านความรู้ส ึกว ่า

หน่วยงานมีซ ื่อเส ึยง

ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซ่ือเสียง . จำนวน ร้อยละ

1. ในความเห็นของท่านคิดว่ากรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหน่วยงานที่มี

ซื่อเสียงเซ่นเดียวกับหน่วยงานอื่นที่สังกัดกองทัพเรือ

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 43 23.8
- เห็นด้วย 104 57.5
- ไม่เห็นด้วย 29 16.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.8

รวม 181 100.0

2. กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหน่วยงานท่ีดึงดูดใจให้ท่านเลือกที่จะ

เข้ามาทำงานในหน่วยงานนี้

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 41 22.7

- เห็นด้วย 108 59.7

- ไม่เห็นด้วย 27 14.9

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.8

รวม 181 100.0

3. กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหน่วยงานที่ไม่ค่อยมีความโดดเด่นมาก

นักเมื่อเทียบกับหน่วยงานอื่น

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 22 12.2

- เห็นด้วย 77 42.5

- ไม่เห็นด้วย 56 30.9

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 14.4

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 4 (ระด ้บความรู้ส ึกว ่าหน ่วยงานมีซ ื่อเส ียง) ต่อ

ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีชื่อเสียง จำนวน ร้อยละ

4. ท่านภูมิใจที่จะบอกกับคนอื่นว่ากรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็น

หน่วยงานที่น่าเลือกเข้ามาทำงาน

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 42 23.2

- เห็นด้วย 106 58.6

- ไม่เห็นด้วย 29 16.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 4 2.2

รวม 181 100.0

ค่าเฉล่ียของความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นท่ีพ่ึงพิงได้โดยรวม (X) เท่าก้บ 2.88

จากดารางท่ี 4 จากผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลเกี่ยวกับแรงจูงใจในการ

ปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านความรู้สึกว่าหน่วยงานมีชื่อเสียง เม่ือพิจารณาใน 

รายละเอียดข้อคำถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. ในความเห็นของท่านคิดว่ากรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหน่วยงานที่มีชื่อ

เสียงเช่นเดียวกับหน่วยงานอื่นที่สังกัดกองฑ้พเรือ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบ 

ถาม ส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 104 คน คิดเป็น

ร้อยละ 57.5 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8 และไม่ 

เห็นด้วย จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด 

จำนวน 5 คน คิดเป็น ร้อยละ 2.8

2. กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหน่วยงานที่ดึงดูดใจให้ท่านเลือกที่จะเข้า

ทำงานในหน่วยงานน้ี พบว่า ข้าราชการทหารเรือทีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิด 

เห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 59.7 รองลงมาคือ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 และไม่เห็นด้วย จำนวน 27 คน 

คิดเป็นร้อยละ 14.9 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 5 คน คิดเป็น

ร้อยละ 2.8

3. กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหนวยงานที่ไม่ค่อยมีความโดดเด่นมากนัก 

เมื่อเทียบกับหน่วยงานอื่น พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความ 

คิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาคือ
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ไม่เห็นด้วย จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 30.9 และไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 26 คน 

คิดเป็นร้อยละ 14.4 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 

12.2

4. ท่านภูมิใจที่จะบอกกับคนอื่นว่ากรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเป็นหน่วยงานที่ 

น่าเลือกเข้ามาทำงาน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิด 

เห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 58.6 รองลงมาคือ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 23.2 และไม่เห็นด้วย จำนวน 29 คน 

คิดเป็นร้อยละ 16.0 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 2.2
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ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและร้อยละ ค ่าเฉล ี่ยรวมเก ี่ยวก ้บป ั'จจ ้ยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อ

แรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิราชการของข้าราชการทหารเรือ ด ้านความคาดหวัง

ท ี่ได ้ร ้บการตอบสนองจากหน่วยงาน

ความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจากหนวยงาน จำนวน ร้อยละ

1. เมื่อท่านประสบปัญหาในการปฎิบ้ตงานผู้บังคับบัญชาของท่านสามารถ

ช่วยแก้ปัญหาได้เป็นอย่างดี

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 12.2
- เห็นด้วย 114 63.0
- ไม่เห็นด้วย 41 22.7

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 4 2.2

รวม 181 100.0

2. ท่านได้รับมอบหมายไห้ทำงานที่ตรงก้บความรู้ความสามารถ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 20 11.0

- เห็นด้วย 120 66.3

- ไม่เห็นด้วย 37 20.4

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 4 2.2

รวม 181 100.0

3. หน่วยงานสนับสนุนให้ท่านได้มีโอกาสพัฒนาความรู้ความสามารถใน

อาชีพได้เป็นอย่างดี เช่น ส่งไป!เกอบรม ดูงานหรือศึกษาต่อ

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 25 13.8

- เห็นด้วย 103 56.9

- ไม่เห็นด้วย 46 25.4

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 7 3.9

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 5 (ระด ้บความคาดหวังท ี่ได ้ร ับการตอบสนองจากหน่วยงาน) ต่อ

ความคาดหว้งที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

4. การทำงานในหน่วยงานนี๋ไม่ค่อยมีช่องทางให้เกิดความก้าวหน้าใน

อาชีพตามที่ได้คาดหวังไว้

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 15 8.3
- เห็นด้วย 57 31.5

- ไม่เห็นด้วย 87 48.1

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 12.2

รวม 181 100.0

ค่าเฉลี่ยของความคาดหว้งที่ได้ร้บการตอบสนองจากหน่วยงานโดยรวม (X) 
เท่าก้บ 2.79

จากตารางท่ี 5 จากผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านความคาดหวงที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วยงาน เม่ือ 

พิจารณาในรายละเอียดข้อคำถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. เม่ือท่านประสบปัญหาในการปฏิป้ตงานผู้บังค้บบัญชาของท่านสามารถช่วย 

แก้ปัญหาได้เป็นอย่างดี พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิด 

เห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 63.0 รองลงมาคือ 

ไม่เห็นด้วย จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 และเห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 22 คน 

คิดเป็นร้อยละ 12.2 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 2.2

2. ท่านได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับความรู้ความสามารถ พบว่า ข้าราชการ 

ทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากท่ีสุด

จำนวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 66.3 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 37 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 20.4 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 ส่วนไม่เห็นด้วย 

อย่างย่ิง มีผู้ตอบน้อย ท่ีสุด จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2

3. หน่วยงานสนับสนุนให้ท่านมีโอกาสพัฒนาความความสามารถในอาชีพเป็น 

อย่างดี เช่น ส่งไปแกอบรม ดงานหรือศึกษาต่อ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบ
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ถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 103 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 56.9 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 25.4 และเห็นด้วยอย่าง 

ย่ิง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด 

จำนวน 7 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 3.9

4. การทำงานในหน่วยงานนี้ไม่ค่อยมีซ่องทางให้เกิดความก้าวหน้าในอาชีพ 

ตามที่ค''ดหวังไว้ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไป 

ในทางท่ี ไม่เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 48.1 รองลงมาคือ เห็น 

ด้วย จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 31.5 และไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 22 คน คิด 

เป็นร้อยละ 12.2 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ

8.3
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ตารางที 6 แสดงจำนวนและร้อยละ ค ่าเฉล ี่ยรวมเก ี่ยวก ้บป ั'จจ ้ยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อ

แรงจูงใจในการปฏิบ ้ต ิราชการของข้าราชการทหารเรือ ด ้านความรู้ส ึกว ่า

ตนม ีความสำด ้ญต ่อหน ่วยงาน

ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วย-ทน จำนวน ร้อยละ

1. หน่วยงานของท่านแสดงให้เห็นว่าท่านเป็นทรัพยากรบุคคลที่มีคุณค่า

- เห็นคัวยอย่างย่ิง 38 21.0
- เห็นด้วย 102 56.4

- ไม่เห็นด้วย 32 17.7

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 9 5.0

รวม 181 100.0

2. หากท่านถูกย้ายงานจากกองงานท่ีส้งคัดอยู่ในขณะนี้เพื่อไปท่างานกอง

ใหม่คิดว่าคงไม่มีผลกระทบต่อแผนงานกองเดิมแต่อย่างใด

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 18 9.9

- เห็นด้วย 111 61.3

- ไม่เห็นด้วย 44 24.3

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 8 4.4

รวม 181 100.0

3. หลายครั้งที่ท่านคิดว่าผู้บังคับบัญชาปฏิบัติตัวต่อท่านอย่างมีอคติไม่ให้

ความเป็นธรรมเหมือนเพื่อนร่วมงาน

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 16 8.8

- เห็นด้วย 50 27.6

- ไม่เห็นด้วย 91 50.3

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 13.3

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 6 (ระด ้บความร ู้ส ีกว ่าตนม ีความสำค ้ญต ่อหน ่วยงาน) ต่อ

ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

4. ท่านเป็นที่ยอมรับในกลุ่มเพื่อนร่วมงาน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 50 27.6
- เห็นด้วย 121 66.9
- ไม่เห็นด้วย 9 5.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 1 0.6

รวม 181 100.0

ค่าเฉลี่ยของความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงานโดยรวม (X) เท่ากับ 2.89

จากดารางท่ี 6 จากผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน เม่ือพิจารณา 

ในรายละเอียดข้อคำถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. หน่วยงานของท่านแสดงให้เห็นว่าท่านเป็นทรัพยากรบุคคลท่ีมีคุณคำ พบ 

ว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย 

มากท่ีสุด จำนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 56.4 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 

38 คน คิดเป็น ร้อยละ 21.0 และไม่เห็นด้วย จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 ส่วนไม่ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0

2. หากท่านถูกย้ายจากกองงานท่ีสังกัดอยู่ในขณะนี้เพื่อไปทำงานกองใหม่ คิด

ว่าคงไม่มีผลกระทบต่อแผนงานกองเติมแต่อย่างใด พบว่า ข้าราชการทหารเรือท่ีตอบแบบ

สอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 111 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 61.3 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3 และเห็นด้วย 

อย่างย่ิง จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.9

3. หลายครั้งที่ท่านคิดว่าผู้บังคับบัญชาปฏิบัติตัวต่อท่านอย่างมีอคติไม่ให้ความ 

เป็นธรรม.หมีอนกับเพื่อนร่วมงาน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี 

ความคิดเห็นไปในทางท่ี ไม่เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 50.3 รอง 

ลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.6 และไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน
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24 คน คิดเปีน'ร้อยละ13.3 ส่วนเห็นด้วยอย่างย่ิง มีผู่เดอบน้อยท่ีสุด จำนวน 16 คน คิด 

เป็นร้อยละ 8.8

4. ท่านเป็นที่ยอมรับในกลุ่มเพื่อนร่วมงาน พบว่า ข้าราชการทหารเรือท่ีตอบ 

แบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 121 คน คิด 

เป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.6 และ 

ไม่เห็นด้วย จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด 

เพียง 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6
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ตารางที 7 แสดงจำนวนและร้อยละ ค ่าเฉล ี่ยรวมเก ี่ยวก ้บป ัจจ ้ยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อ

แรงจูงใจในการปฏิบ ้ต ิราชการของข้าราชการทหารเรือ ด ้านความสำเร็จ

ในงาน

ความสำเร็จในงาน จำนวน ร้อยละ

1. ท่านเป็นที่ยอมรับของผู้บังคับบัญชาว่าเป็นบุคคลที่มีความสามารถ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 25 13.8
- เห็นด้วย 129 71.3
- ไม่เห็นด้วย 25 13.8

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1

รวม 181 100.0

2. ผลจากการปฏิบัติงานของท่านประสบความสำเร็จดามที่คาดหวังและ

เกิดกำลังใจท่ีจะพัฒนางานให้ดข๋ึน

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 27 14.9

- เห็นด้วย 134 74.0

- ไม่เห็นด้วย 20 11.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง - -

รวม 181 100.0

3. ผู้บังคับบัญชาไม่เคยแสดงท่าทีว่าเห็นคุณค่าในงานที่ทานได้ทุ่มเทความ

พยายามในการทำงานอย่างเติมท่ี

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 11 6.1

- เห็นด้วย 56 30.9

- ไม่เห็นด้วย 93 51.4

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 11.6

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 7 (ระด ้บความสำเร ็จในงาน) ต่อ

ความสำเร็จในงาน จำนวน ร้อยละ

4. หลังจากมีการประเมินผลการปฏิบัติงาน ท่านมกได้ร้บแจ้งผลการ

ประเมินจากผู้บังคับบัญชาทุกครง

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 13 7.2
- เห็นด้วย 81 44.8

- ไม่เห็นด้วย 71 39.2

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 16 8.8

รวม 181 100.0

5. การปฎิบ้ดงานของท่านในหน่วยงานน้ี เมื่อได้รับความสำเร็จมีส่วนช่วย

ในการสร้างช่ือเสียงให้กับหน่วยงานมาก

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 25 13.8

- เห็นด้วย 116 64.1

- ไม่เห็นด้วย 34 18.8

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6 3.3

รวม 181 100.0

ค่าเฉลี่ยของความสำเร็จในงานโดยรวม (X) เท่ากับ 2.80

จากตารางท่ี 7 จากผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านความสำเร็จในงาน เม่ือพิจารณาในรายละเอียดข้อคำ

ถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. ท่านเปีนที่ยอมรับของผู้บังคับบัญชาว่าเป็นบุคคลที่มีความสามารถ พบว่า 

ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ี 

สุด จำนวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 71.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่งและไม่เห็นด้วย มี 

จำนวนผู้ตอบเท่ากัน จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบ 

น้อยท่ีสุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1

2. ผลจากการปฏิบัติงานของท่านประสบความสำเร็จดามที่คาดหวังและเกิด 

กำลังใจท่ีจะพัฒนางานให้ดีข้ึน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มี
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ความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 74.0 รองลง 

มาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 14.9 และไม่เห็นด้วย จำนวน 20 

คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง ไม่มีผู้ตอบ

3. ผู้บ้งด้บบัญชาไม่เคยแสดงท่าทีว่าเห็นในคุณด่าในงานที่ท่านได้ทุ่มเทความ 

พยายามในการท่างานอย่างเต็มท่ี พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มี 

ความคิดเห็นไปในทางที่ ไม่เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 51.4 รอง 

ลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 30.9 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 

21 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 ส่วนเห็นด้วยอย่างย่ิง มีผู้1ตอบน้อยที่สุด จำนวน 11 คน คิด 

เป็นร้อยละ 6.1

4. หลังจากมีการประเมินผลการปฏิบัติงาน ท่านมักได้รับแจ้งผลการประเมิน 

จากผู้บังคับบัญชาทุกครั้ง พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความ 

คิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลงมาคือ 

ไม่เห็นด้วย จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 39.2 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 13 คน 

คิดเป็นร้อยละ 7.2 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 

8.8

5. การปฏิบ้ตงานของท่านในหน่วยงาน เมื่อได้ร้บความสำเร็จมีส่วนช่วยในการ 

สร้างช่ือเสียงให้กับหน่วยงานมาก พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มี 

ความคิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 64.1 รองลง 

มาคือ ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 18.8 และเห็นด้วยอย่างย่ิง 

จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 6 

คน คิดเป็นร้อยละ 3.3
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ตารางที่ 8 แสดงจำนวนและร้อยละ ค ่าเฉล ี่ยรวมเก ี่ยวก ้บป ัจจ ํเยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อ

แรงจูงใจในการปฏิบ ้ต ิราชการของข้าราชการทหารเรือ ด ้านล้กษณะของ

งานที่ปฏ ิบ ัต ิ

ล้กษณะของงานที่ปฎิบ้ดิ จำนวน ร้อยละ

1. การปฏิบัติงานของท่านในหน่วยงานได้รับความสำเร็จมีส่วนช่วยในการ

สร้างช่ือเสียงให้ก้บท่าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 11.6
- เห็นด้วย 106 58.6

- ไม่เห็นด้วย 46 25.4

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 8 4.4

รวม 181 100.0

2. งานที่ท่านปฏิบัติอยู่ในขณะนี้เป็นงานที่ตรงก้บความรู้ความสามารถ

ของท่าน

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 29 16.0

- เห็นด้วย 106 58.6

- ไม่เห็นด้วย 36 19.9

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 10 5.5

รวม 181 100.0

3. งานที่ท่านปฏิบัติอยู่ช่วยพัฒนาความรู้ความสามารถของท่านและได้รับ

ประสบการณ์ใหม่ๆ

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 43 23.8

- เห็นด้วย 105 58.0

- ไม่เห็นด้วย 27 14.9

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6 3.3

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 8 (ระด ้บล ักษณะงานท ี่ปฏ ิบ ัต ิ) ต่อ

ลักษณะงานที่ปฏิบ้ติ จำนวน ร้อยละ

4. บางครั้งท่านมีความรู้สึกเบื่อหน่ายท้อแท้ต่องานที่ท่าอยู่

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 19 10.5

- เห็นด้วย 64 35.4

- ไม่เห็นด้วย 78 43.1

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 20 11.0

รวม 181 100.0

5. ท่านมีความรู้สึกว่างานที่ทำอยู่กระตุ้นให้ท่านเกิดความกระตือรือร้น

ในการท่างานอยู่เสมอ

- เห็นด้วยอย่างย่ิง 39 21.5

- เห็นด้วย 100 55.2

- ไม่เห็นด้วย 36 19.9

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6 3.3

รวม 181 100.0

ค่าเฉลี่ยของล้กษณะฃองงานที่ปฏิบัติโดยรวม (X) เท่าก้บ 2.82

จากดารางท่ี 8 จากผลการศึกษาปัจจัยที่มีอีทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ด้านลักษณะของงานที่ปฏิบัติ เม่ือพิจารณาในรายละเอียด

ของข้อคำถามแต่ละข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. การปฏิบัติงานของท่านในหน่วยงานเมือได้รับความสำเร็จมีส่วนช่วยในการ 

สร้างซ่ือเสียงให้กับท่าน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิด 

เห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย มากท่ีสุด จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 58.6 รองลงมาคือ 

ไม่เห็นด้วย จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 25.4 และเห็นด้วยอย่างย่ิง จำนวน 21 คน 

คิดเป็นร้อยละ 11.6 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 4.4

2. งานที่ท่านปฏิบ้ติอยู่ในขณะนี้เป็นงานที่ตรงกับความรู้ความสามารถของท่าน 

พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางท่ี เห็นด้วย 

มากท่ีสุด จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 58.6 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 36 คน
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3. งานที่ท ่านปฏิบ ัต ิอยู่ช ่วยพัฒนาความรู้ความสามารถของท่านและได้รับ 

ประสบการณ!,,หม่ๆ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็น 

ไปในทางที่ เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมาคือ เห็น 

ด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8 และไม่เห็นด้วย จำนวน 27 คน คิด 

เป็นร้อยละ 14.9 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ

3.3

คิดเป ีนร ้อยละ 19.9 และเห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง จำนวน 29 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 16.0 ส่วนไม่
เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง จำนวน 10 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 5.5

4. บางครั้งท่านมีความรู้สึกเบื่อหน่ายท้อแท้ต่องานที่ท่าอยู่ พบว่า ข้าราชการ 

ทหารเรือที่ดอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ ไม่เห็นด้วย มากที่สุด

จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 43.1 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 35.4 และ ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 ส่วนเห็นด้วย 

อย่างย่ิง มีจำนวนผู้ตอบใกล้เคียงกันกับไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ

10.5

5. ท่านมีความรู้สึกว่างานที่ท่าอยู่กระด้นให้ท่านเกิดความกระติอรือร้นในการ 

ท่างานอยู่เสมอ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปใน 

ทางท่ี เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมาคือ เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 และไม่เห็นด้วย จำนวน 36 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 19.9 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.3
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ตารางท ี่ 9 แ ส ด งจ ำ น วน แ ล ะร ้อ ย ล ะ  ค ่า เฉ ล ี่ย ร ว ม เก ี่ย ว ก ้บ ป ัจ จ ้ย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ  

แรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ้ต ิราช การข องข ้าราช การท ห ารเร ือ  ด ้าน ค วาม  

ร ้บ ผ ิด ช อบ

ความรับผิดชอบ จำนวน ร้อยละ

1. ท่านเข้าใจในบทบาทของตนเองและมีความรับผิดชอบต่องานที่ได้รับ

มอบหมาย

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 61 33.7

- เห็นด้วย 112 61.9

- ไม่เห็นด้วย 8 4.4

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง - -

รวม 181 100.0

2. ท่านยินดีที่จะทำงานพิเศษนอกจากงานประจำ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 52 28.7

- เห็นด้วย 115 63.5

- ไม่เห็นด้วย 12 6.6

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1

รวม 181 100.0

3. ท่านสามารถทำงานในความรับผิดชอบของตนได้เป็นอย่างดี โดยไม่

ต้องขอคำแนะนำจากผู้อื่น

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 12 6.6

- เห็นด้วย 70 38.7

- ไม่เห็นด้วย 95 52.5

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 4 2.2

รวม 181 100.0
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ตารางที่ 9 (ระด้บความร้บผิดซอบ) ต่อ

ความรับผิดชอบ จำนวน ร้อยละ

4. การควบคุมดูแลของผู้บังคับบัญชาของท่านเป็นเพียงการแนะน้าวิธีการ

ท่างานเท่านั้น โดยที่ท่านยังคงด้องรับผิดชอบต่องานนั้นโดยตรงจน

บางครั้งทำให็วิธีการทำงานขาดความเป็นระบบและไม่มีความชัดเจน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 16 8.8

- เห็นด้วย 89 49.2

- ไม่เห็นด้วย 71 39.2

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.8

รวม 181 100.0

ค ่า เฉ ล ี่ย ข อ งค วาม ร ้บ ผ ิด ช อ บ โด ย รวม  (X) เท ่าก ้บ  2.83

จากตารางที่ 9 จากผลการศึกษาปัจจัยที่เกี่ยวก้บแรงจูงใจในการปฏิบัติราช

การของข้าราชการทหารเรือ ด้านฅวามรับผิดชอบ เมื่อพิจารณาในรายละเอียดข้อคำถามแต่ละ 

ข้อ ผลการศึกษาพบว่า

1. ท ่านเข ้าใจในบทบาทของตนเองและมีความรับผ ิดชอบต่องานที่ได ้ร ับ 

มอบหมาย พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทาง 

ท่ี เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 61.9 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่าง 

ย่ิง จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 33.7 และไม่เห็นด้วย จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ

4.4 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่มีผู้ตอบ

2. ท่านยินดีที่จะทำงานพิเศษนอกจากงานประจำ พบว่า ข้าราชการทหารเรือ 

ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 115 

คน คิดเป็นร้อยละ 63.5 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ

28.7 และไม่เห็นด้วย จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.6 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ 

ตอบน้อยที่สุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1

3. ท่านสามารถทำงานในความรับผิดชอบของตนได้เป็นอย่างดี โดยไม่ด้องขอ 

คำแนะน้าจากผู้อื่น พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็น 

ไปในทางที่ ไม่เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 52.5 รองลงมาคือ เห็น



ด้วย จำนวน 70 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 38.7 และเห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง จำนวน 12 คน ค ิดเป ็น
ร้อยละ 6.6 ส ่วนไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง ม ีผ ู้ตอบน้อยท ี่ส ุด จำนวน 4 คน คิดเป ็นร้อยละ 2.2

4. การควบคุมดูแลของผู้บ ังคับบัญชาของท่านเป็นเพียงการแนะนำวิธีการ 

ท่างานเท่านั้น โดยที่ท่านยังคงต้องร้บผิดชอบต่องานนั้นโดยตรง จนบางครั้งทำให็วิธีการ

ทำงานขาดความเป็นระบบและไม่มีความชัดเจน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบ 

ถามส่วนไหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ

49.2 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 39.2 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง 

จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.8 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อยที่สุด จำนวน 5 

คน คิดเป็นร้อยละ 2.8
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ตารางท ี่ 10 แ ส ด งจ ำ น วน แ ล ะร ้อ ย ล ะ  ค ่า เฉ ล ี่ย ร ว ม เก ี่ย ว ล ับ ป ัจ ว ัย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ

แรงจ ูงใจใน การป ฎ ิบ ้ต ิราช การข องข ้าราช การท ห ารเร ือ  ด ้าน เง ิน เด ือ น  

แ ล ะส ว ้ส ต ิก าร

เงินเดิอนและสวัสดิการ จำนวน รัอยละ

1 . เงินเดือนที่ท่านได้ร้บในปัจจุบันมีความเพียงพอต่อการครองชีพใน

ชีวิตประจำวัน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 8 4.4

- เห็นด้วย 63 34.8

- ไม่เห็นด้วย 67 37.0

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 43 23.8

รวม 181 100.0

2. ผลตอบแทนในรูปของเงินเดือนที่ได้รับทำให้ท่านขาดขวัญและกำลังใจ

ในการปฏิบัติงานเปันอย่างมาก

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 15.5

- เห็นด้วย 81 44.8

- ไม่เห็นด้วย 65 35.9

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 7 1.1

รวม 181 100.0

3. หน่วยงานที่ท่านปฏิบัติงานอยู่ยังไม่สามารถวัดหาสวัสดิการต่างๆ ให้

ลับท่านได้มากกว่าที่เปีนอยู่ในปัจจุบันซึ่งนอกเหนือจากเงินเดือนที่

ได้รับ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 54 29.8

- เห็นด้วย 75 41.4

- ไม่เห็นด้วย 50 27.6

- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1

รวม 181 100.0

ค ่า เฉ ล ี่ย ข อ ง เง ิน เด ือ น แ ล ะส ว ้ส ต ิก า รโด ย รว ม  (X) เท ่าก ้บ  2.16
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1. เงินเดือนที่ท ่านได้รบในปัจจุบันมีความเพียงพอต่อการครองชีพในชีวิต 

ประจำวัน พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทาง 

ท่ี ไม่เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมาคือ เห็นด้วย 

จำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 34.8 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อย 

ละ 23.8 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4

จากดารางท ี่ 10 จากผลการศ ึกษาป ัจจ ัยท ี่ม ีอ ิทธ ิพ ลต ่อแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิ
ราชการของข ้าราชการทห ารเร ือ  ด ้านเง ิน เด ือนและสว ัสด ิการ เม ื่อพ ิจารณ าในรายละเอ ียดข ้อ
คำถามแต ่ละข ้อ ผลการศ ึกษาพ บว ่า

2. ผลดอบแทนในรูปของเงินเดือนที่ได้รับ ท่าให้ท่านขาดขวัญและกำลังใจใน 

การปฏิบัติงานเป็นอย่างมาก พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มี

ความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลง 

มาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 35.9 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 28 

คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ดอบน้อยที่สุด จำนวน 7 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 3.9 3

3. หน่วยงานที่ท่านปฏิบ้ตงานอยู่ยังไม่สามารถจัดหาสวัสดิการต่างๆ ให้ท่าน 

ได้มากกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบันซึ่งนอกเหนือจากเงินเดือนที่ได้รับ พบว่า ข้าราชการทหารเรือที่ 

ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นไปในทางที่ เห็นด้วย มากที่สุด จำนวน 75 คน 

คิดเป็นร้อยละ 41.4 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 29.8 

และไม่เห็นด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.6 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีผู้ตอบน้อย 

ที่สุด จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1
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ตารางท ี่ 11 แส ดงค ่า เฉ ล ี่ย โด ย รวม ข องแด ,ล ะป ัจ จ ัย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ แ รงจ ูงใจ ใน ก าร  

ป ฏ ิบ ้ต ิราช ก ารข องข ้าราช ก ารท ห ารเร ือ  โด ย เร ีย งล ำด ับ จาก ส ูงไป ห าต ํ่า

ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ X ระดับแรงจูงใจ

1. ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ 3.08 สู'3
2. ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน 2.89 ปานกลาง

3. ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีชื่อเสียง 2.88 ปานกลาง

4. ความรับผิดชอบ 2.83 ปานกลาง

5. ลักษณะของงานทีปฏิบัติ 2.82 ปานกลาง

6. ความสำเร็จในงาน 2.80 ปานกลาง

7. ความคาดหจังที่ไดัรับการตอบสนองจากหน่วยงาน 2.79 ปานกลาง

8. ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ 2.79 ปานกลาง

9. เงินเดือนและสวัสดิการ 2.16 ปานกลาง

รวม 2.80 ปานกลาง

จากตารางที่ 11 จะเห็นว่าเมื่อพิจารณาระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ

ของข้าราชการทหารเรือ กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือ พบว่า ในแต่ละปัจจัยจะมีแรงจูงใจในการ 

ปฏิบัติราชการอยู่ในระดับปานกลาง ได้แก่ ความรู้สึกว่าดนมีความสำดัญต่อหน่วยงาน ความ 

รู้สึกว่าหน่วยงานมีชื่อเสียง ความรับผิดชอบ ลักษณะของงานที่ปฏิบัติ ความสำเร็จในงาน 

ความคาดหวังที่ไดัรับการตอบสนองจากหน่วยงาน ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ เงิน 

เดือนและสวัสดิการ ตามลำดับ มีเพียงปัจจัยด้านความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือเท่านั้น 

ที่อยู่ในระดับสูง (X = 3.08) เมื่อพิจารณาค่าเฉลี่ยโดยรวมของทุกปัจจัยแล้ว มีค่าเท่ากับ 

2.80 แสดงว่า ระดับแรงจูงใจในการปฏิป้ตราชการของข้าราชการทหารเรือ กรมวิทยาศาสตร์ 

ทหารเรือ อยู่ในระดับปานกลาง
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ส ่วนท ี่ 3 ก า ร เส น อ ผ ล ก า ร ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิร า น  โด ย ก า ร ว ิเค ร า ะห ์ห าค วา ม ส ้ม พ ้น ธ ์

ร ะห ว ่า ง ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ แ ร ง จ ูง ใ จ ก ับ ร ะด ้บ แ ร งจ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิร า ช ก า ร  

ข องข ้าราช การท ห ารเร ือ

การวิเคราะห์หาความส้มพันธ์ระหว่างปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อแรงจูงใจกับระดับแรง 

จูงใจในาารปฎิบ้ตราชการของข้าราชการทหารเรือ เปีนการทดสอบสมมติฐานที่ 1 ถึง 9 

เพื่อต้องการทราบว่า ปัจจัยต้านต่างๆ ท้ัง 9 ต้าน มีความส้มพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบัติ 

งานหรือไม่และมีทิศทางไปในทางใด ดังต่อไปนี้

ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 1 ข ้า ร าช ก าร ท ห าร เร ือ ท ี่ม ีค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ าช ีพ ท ห าร เร ือ จ ะม ี

แ รงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิราช ก ารมาก ก ว ่า  ข ้าราช ก ารท ห าร เร ือ ท ี่ม ีค วาม  

ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ าช ีพ ท ห าร เร ือ ต ํ่า

ตารางท ี่ 12 แ ส ด งค ว าม ส ้ม พ ้น ธ ์ร ะห ว ่า งค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ า ช ีพ ท ห าร เร ือ ก ับ  

แรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิราช การข องข ้าราช การท ห ารเร ือ

ความยึดม่ันผูกพันต่อ 
อาชีพทหารเรือ

แรงจูงใจในการปฏิบ้ตราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง สูง ร้อยละ

ต่ํา 1 (0.6) 4 (5.5) - 5 (2.8)

ปานกลาง - 89 (49.2) 10 (5.5) 99 (54.7)

สู-ง - 39 (1.5) 38 (21.0) 77 (42.5)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181 (100.0)

ระดับน้ยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 70.98888 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.81159
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จากตารางที่ 12 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความยึดมั่น 

ผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหาร 

เรือ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 70.98888 และค่า 

แกมฆ่า เท่ากับ 0.81159

แสดงให้เห็นถิง ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ มีความสัมพันธ์กับ 

แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ ณ ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 หรืออาจกล่าวได้ว่า ความ 

ยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ และเมื่อพิจารณาระดับ 

และทิศทางความสัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกมม่า พบว่า มีค่าเท่ากับ 0.81159 หมายความว่า 

ด้วแปรทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระดับสูงมากและเป็นไปในทิศทางบวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า 

ข้าราชการทหารเรือมีความตั้งใจอย่างมากที่จะเข้ารับราชการเป็นทหารเรือ พร้อมเสมอที่จะทำ 

ทุกอย่างเพื่อให้เถิดความก้าวหน้าทั้งแก่ตนเองและหน่วยงาน และมีความรู้สึกว่าผูกพันและภูมิ 

ใจในอาชีพนี้ โดยไม่คิดที่จะลาออกจากงานเพื่อไปประกอบอาชีพอื่นถึงแม้ว่าหน่วยงานนั้นจะ

ให้ค่าตอบแทนที่สูงกว่าก็ตาม ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดเกี่ยวกับความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพ

ของ Becker (อ้างถึงใน ชูทิศ รัตนทัศนีย์, 2525) กล่าวว่า เมื่อบุคคลได้เข้าสู่การอาชีพ 

แล้วจะไม่เปลี่ยนอาชีพด้วยเหตุผลทางเศรษฐกิจ หรืออาจกล่าวได้ว่า บุคคลเข้าสู่อาชีพด้วย 

ความม ั่น ใจและปรารถนาที่จะประกอบอาชีพนั้นต่อไปด้วยความสมัครใจและไม่คิดที่จะเปลี่ยน 

อาชีพอื่นอีก แม้จะมีสิ่งล่อใจทางอื่นที่สูงกว่าก็ยังคงยึดอาชีพนั้นดลอดไป แสดงให้เห็นว่าเขามี 

ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพนั้นอย่างจริงจัง นอกจากนี้ Etzioni (อ้างถึงใน ชูทิศ รัดนทัศนีย์, 

2525) กล่าวว่า การที่บุคคลมีความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพสูงนั้น เถิดจากบุคคลได้รับเอา

บรรทัดฐานขององค์การไว้อย่างซึมซาบ และแสดงตนเข้าเป็นฝ่ายองค์การอย่างเด่นชัด ภาย 

หลังจากผ่านกระบวนการขัดเกลาแล้ว และนับได้ว่าเป็นสมาซิกของหน่วยงานอย่างสมบูรณ์

และการที่ถือว่าบุคคลเป็นสมาซิกขององค์การได้นั้น จะต้องเน้นลักษณะความยึดมั่นผูกพันต่อ 

อาชีพสูง จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้คือ ข้าราชการทหารเรือที่มีความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพ 

สูง จะมีแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความยึดมั่นผูกพันต่อ 

อาชีพทหารเรือตํ่า
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ตารางท ี่ 13 แ ส ด งค ว าม ส ้ม พ ้น ธ ์ร ะห ว ่า งค ว าม ร ู้ส ึก ว ่าห น ่วย งา น เป ็น ท ี่พ ึ่งพ ิงได ้ก ับ  

แรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ้ต ิราช การข องข ้าราช การท ห ารเร ือ

สมมติฐานที่ 2 ข้าราชการทหารเรือที่มีความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้สูง จะมี

แรงจูงใจในการปฏิบ้ติราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความ

รู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ตํ่า

ความรู้สึกว่าหนวยงานเป็นทีพ่ึงพิงได้ แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง สู'3 ร้อยละ

ต่ํา 1 (0.6) 9 (5.0) - 10 (5.5)

ปานกลาง - 113 (62.4) 26 (14.4) 139 (76.8)

ฐ'3 - 10 (5.5) 22 (12.2) 32 (17.7)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181

(100.0)

ระดับนัยสำกัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 53.82852 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.84473

จากตารางที่ 13 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความรู้สึกว่า 

หน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบ้ตราชการของข้าราชการ 

ทหารเรือ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 53.82852 

และ ค่าแกมฆ่า เท่ากับ 0.84473

แสดงให์เห็นว่า ความรู้สึกว่าหน่วยงาน.ป็นที่พึ่งพิงได้ มีความสัมพันธ์กับแรง 

จูงใจในการปฎิบ้ติราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระดับนัยสำคัญทาง 

สถิติที่ระดับ 0.05 หรืออาจกล่าวได้ว่า ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ มีผลต่อแรงจูง 

ใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ และเมื่อพิจารณาระดับและทิศทางความ

สัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกมฆ่า พบว่ามีค่าเท่ากับ 0.84473 หมายความว่า ตัวแปรทั้งสองมีความ 

สัมพันธ์กันในระดับสูงมากและเป็นไปในทิศทางบวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า เมื่อบุคคลได้ปฏิบัติ 

หน้าที่ที่ได้รับมอบหมายไม่ว่าจะเป็นงานประจำหรืองานพิเศษ หากงานนั้นได้รับความสำเร็จก็ 

จะ’ได้'รับปัจจ้ยต่างๆ ที่จะมาสนับสนุนทำให้เขาเถิดแรงจูงใจในการทำงาน เช่น คำชมเชย 

รางวัลค่าตอบแทน เป็นด้น และสิ่งที่ได้รับกลับมาคุ้มค่ากับการที่ต้องลงทุนทั้งกายและใจใน
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การทำงานนั้นให้สำเร็จ หรืออาจเป็นว่า การที่ผู้บังค้บบัญชาเปิดโอกาสให้ผู้ใต้บังคับบัญชาเข้า 

ไปมีส่วนร่วมในการบริหารงานในหน่วยงาน ซึ่งการที่ผู้บังคับบัญชาเปิดโอกาสให้ผู้ใต้บังคับ

บัญชามิส่วนร่วมในการตัดสินใจ ทั้งในระบบนโยบายและการปฎิบ้ตงานมีการกระจายการตัด

สินใจให้ผู้ใต้บังคับบัญชาและไม่ใช้อำนาจหน้าที่ดามรูปแบบที่เป็นทางการมากเกินไป หน่วย

งานสามารถช่วยคลี่คลายปัญหาที่เกิดขึ้นในหน่วยงานให้ก้บนายทหารทั้งหลายไต้ นอกจากนี้

ความมั่นคงในการทำงานถือว่าเป็นแรงจูงใจที่เกิดขึ้นกับนายทหารเรือเช่นกัน แสดงว่าหน่วย

งานนี้สามารถสร้างความมั่นคงให้เกิดในหน่วยงานไต้ ทำให้ข้าราชการทหารเรือมีความรู้สึกว่า 

เมื่อเขาไต้ปฏิบัติหน้าที่ในหน่วยงานนี้ทำให้เขาเกิดความเชื่อมั่นว่าหน่วยงานนี้มีความมั่นคงดี 

แล้ว ไม่มีการถูกปลดออกจากงานหรือไล่ออกจากงานกลางคัน ซึ่งไม่มีบุคคลใดที่ทำงานโดย 

ปราศจากความไม่แน่นอน อันจะทำให้เสียสุขภาพจิตที่ต้องคอยระวังปรับคัวให้เข้ากับความ

เปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ ทุกคนย่อมต้องการทำงานที่ความมั่นคงแน่นอนในหน้าที่ เพื่อให้เกิด

สำนึกที่มั่นคงว่าหน้าที่หรือภาระที่ต้องทำนั้นคออะไร ตำแหน่งหน้าที่ของตนเองอยู่ที่ไหน น้ัน 

คือสิ่งที่จะทำให้เขาเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการอย่างยิ่ง ซึ่งสอดคล้องกับผลงานวิจัยของ 

โสภา ทรัพย์ม า ก อุดม (2533) พบว่า ประสบการณ์ในการทำงานของพนักงานการไฟฟ้า 

ฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย ได้แก่ ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พื่งพิงไต้ มีความสัมพันธ์ทาง 

บวกสูง ทำให้บุคคลเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงานอย่างมาก กล่าวคือ หากสมาชิกมีความรู้สึก 

ว่าหน่วยงานที่เขาทำงานอยู่นี้สามารถทำให้เขาเห็นว่าเป็นที่พื่งพิงไต้ก็จะทำให้เกิดแรงจูงใจใน 

การปฏิบัติงานเช่นกัน จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้ คือ ข้าราชการทหารเรือที่มีความรู้สึกว่า 

หน่วยงานเป็นที่พื่งพิงไต้สูง- จะมีแรงจูงใจในการปฏิปัตราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่ 

มีความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พื่งพิงไต้ตํ่า
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ตารางท ี่ 14 แสดงค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างค วาม ร ู้ส ีก ว ่าห น ่วย งาน ม ีซ ื่ฉ เส ีย งก ับ แรงจ ูงใจ  
ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิราชการของข ้าราชการท ห ารเร ือ

สมมติฐานที่ 3 ข้าราชการทหารเรือที่มีความรู้สีกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียงสูง จะมี

แรงจูงใจปฏิบัติราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความรู้สีกว่า

หน่วยงานมีซื่อเสียงตํ่า

ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซ่ือเสียง แรงจูงใจในการปฏิบัตราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง สู-ง ร้อยละ

ต่ํา 1 (0.6) 17 (9.4) - 18 (9.9)

ปานกลาง - 90 (50.3) 16 (8.8) 107 (59.1)

สูง - 24 (13.3) 32 (17.7) 56 (30.9)

รวม 1 (0.6) 132 48 (26.5) 181

(72.9) (100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 49.27078 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.82035

จากตารางที่ 14 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความรู้สึกว่า 

หน่วยงานมีซื่อเสียง มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ 

อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 49.27078 และค่าแกม 

ฆ่า เท่ากับ 0.82035

แสดงให์เห็นว่า ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียง มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจ 

ในการปฏิบ้ตราซการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 

0.05 หรืออาจกล่าวได้ว่า ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียง มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราช 

การของข้าราชการทหารเรือ และเมื่อพิจารณาระดับและทิศทางความสัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกม

ฆ่า พบว่า มีค่าเท่ากับ 0.82035 หมายความว่า คัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระดับสูง 

มากและเป็นไปในทิศทางบวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า ข้าราชการทหารเรือมองเห็นว่าหน่วยงาน 

กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือก็เป็นหน่วยงานที่มีซื่อเสียงเซ่นเดียวกับหน่วยงานอื่นๆ ในสังกัดกอง 

ทัพเรื่อเซ่นเดียวกัน ซึ่งเป็นแรงผลักด้นให้พวกเขาตัดสินในเลือกที่จะเข้ามาปฏิบัติงานในหน่วย 

งานนี้ และมีความภูมิใจอย่างมากที่จะบอกกับผู้อื่นว่าหน่วนงานนี้เป็นหน่วยงานที่น่าเลือกเข้า
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มาปฎิบ้ติงานอย่างมาก นอกจากนี้ย้งทำให้เขาเกิดความรู้สึกจงรักภักดีต่อหน่วยงาน กล่าวคือ 

คอยปกป้องซื่อเสียง ความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นกับหน่วยงาน โดยไม่ทำให้มโนภาพของ 

หน่วยงานเสียไป ซึ่งสอดคล้องกับผลงานวิจ้ยของ อน ้นต ์ซ ้ย  ค งจ ้น ท ร ์ (2529) พบว่า องค์ 

ประกอบที่ส่งผลให้บุคคลเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการและมีความสัมพันธ์ทางปวก ได้แก่ 

ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียง จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้ คือ ข้าราชการทหารเรือที่มี 

ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียง จะมีแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการมากกว่า ข้าราชการทหาร 

เรือที่มีความรู้สึกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียงตํ่า
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สมมต ิฐานท ี่ 4 ข ้าราชก ารท ห าร เร ือท ี่ม ีค วาม คาด ห ว ังท ี่ได ้ร ับ ก ารต อ บ ส น อ งจาก

ห น ่วยงานส ูง  จะม ีแ รงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิราชการม ากกว ่า  ข ้าราชการ  
ท ห ารเร ือ ท ี่ม ีค วาม ค าด ห ว ้งท ี่ได ้ร ้บ ก ารต อ บ สน อ งจากห น ่วย งาน ต ํ่า

ตารางท ี่ 15 แสดงค วาม ส ้ม พ ้น ธ ์ระห ว ่า งค วาม คาด ห ว ้งท ี่ได ้ร ้บ ก ารต อบ สน องจาก  
ห น ่วย งาน ก ้บ แรงจ ูงใจ ใน การป ฏ ิบ ัต ิราชการขอ งข ้าราชการท ห ารเร ือ

f  วามคาดหวังท่ีได้รับการ 
ตอบสนองจากหน่วยงาน

แรงจูงใจในการปฏิปัตราชการ จำนวน

ต่ํา บานกลาง สู-ง ร้อยละ

ต่ํา 1 (0.6) 18 (9.9) - 19 (10.5)

ปานกลาง - 100 (55.2) 22 (12.2) 122 (67.4)

สู-ง - 14 (7.7) 26 (14.4) 40 (22.1)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181 (100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 49.70925 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.84342

จากดารางที่ 15 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความคาด 

หวังที่ไดัรับการตอบสนองจากหน่วยงาน มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฎิบัตราชการของ 

ข้าราชการทหารเรือ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ

49.70925 และค่าแกมม่า เท่ากับ 0.84342

แสดงให้เห็นว่า ความคาดหวังที่ไคัรับการตอบสนองจากหน่วยงาน มีความ 

สัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฎิบ้ตราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระดับ 

นัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 หรืออาจกล่าวได้ว่า ความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วย 

งาน มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ และเมื่อพิจารณาระดับและ 

ทิศทางความสัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกมม่า พบว่ามีค่าเท่ากับ 0.84342 หมายความว่า ตัวแปร 

ทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระดับสูงมากและเป็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห็นว่า เม่ือ

บุคลากรประสบปัญหาต่าง ๆ ในการปฏิบัติหน้าที่ ผู้บังคับบัญชาสามารถที่จะช่วยให้ปัญหาเหล่า 

นั้นลดลงหรือแกไขปัญหาต่างๆ นั้นได้เป็นอย่างดี นั้นคือความคาดหวังที่ของข้าราชการทหาร 

เรือที่เขาได้รับการตอบสนองกสับมาจากผู้บังคับบัญชา ทางหน่วยงานอาจต้องให้โอกาสแก่

บุคคลในหน่วยงานได้มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น แสดงความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ โดย 

ที่ผู้บังคับบัญชาจะต้องเป็ดโอกาสให้ผู้ใด้บังคับบัญชามีส่วนร่วมในการทำงานและมีความรู้สึกว่า
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เป็นเ'จ้าของหน่วยงานด้วย ในความเป็นจริงแล้วการทำงานของบุคคลจะต้องได้รับมอบหมายให้ 

รับผิดขอบงานโดยมีผู้บังคับบัญชาคอยดูแลเหนือขั้นขึ้นไปอีก ทั้งนี้ทั้งนั้นต้องคำนึงถึงความ

เหมาะสมของงานและความรู้ความสามารถของผู้ร่วมงานแต่ละคนเป็นสำคัญด้วย นอกจากนี้

ความคาดหวังที่เขามีให้กับหน่วยงานคือ การที่ไต้รับผิดชอบงานที่ดรงกับความรู้ความสามารถ 

ตามความถนัดของเขา นอกจากนี้หน่วยงานยังเปิดโอกาสให้ข้าราชการทหารเรือทั้งนายทหาร 

ขั้นล้ญญาบัตรและนายทหารขั้นประทวนไต้มีโอกาสศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม ซึ่งหากบุคคลใด

สามารถเรียนรู้และมีประสบการณเพิ่มขึ้นจากการทำงานของเขา จะทำให้บุคคลเกิดแรงจูงใจใน 

การทำงาน นอกจากนี้ความเป็นไปไต่ในการเปลี่ยนแปลงสถานภาพหรือตำแหน่งหน้าที่การ

งานให้มีความก้าวหน้าขึ้นตามความสามารถ ก็เป็นลี่งที่ทำให้เกิดแรงจูงใจไต้เซ่นกัน และใน 

ความคาดหวังที่ไดรับการตอบสนองจากหน่วยงานนี้ ยังมีลี่งอื่นที่สามารถจะเป็นแรงจูงใจใน

การปฎิบัติงาน’ใต้อีก เข่นการไต้มีส่วนร่วมในการวินิจฉัยงานมากขึ้น การมีอิทธิพลหรือมีงาน 

ในความรับผิดชอบเพิ่มขึ้น มีความเสมอภาคในอำนาจหวังให้หน่วยงานปฏิบัติอย่างถูกต้องและ 

ยุติธรรมไม่ก่อให้เกิดความรู้สึกที่ไม่ดีต่อหน่วยงาน เป็นต้น ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของความ 

ยึดมั่นผูกพันต่อองค์การ (อ้างถึงใน ปริยาพร วงศ์อนุดรโรจน้, 2532) กล่าวถึง ปัจจ้ยที่เกี่ยว 

กับประสบการณ์การทำงาน ในต้านความคาดหวังที่ไต้รับการตอบสนองจากหน่วยงานว่า เป็น 

ปัจจ้ยที่เกี่ยวกับความรู้สึกของผู้ปฏิบัติงานแต่ละคนว่ามีความรับรู้ต่อการปฏิบัติงานอย่างไรบ้าง 

และผลดอบรับกลับมาตรงกับความต้องการของเขาหรือไม่ จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้ คือ 

ข้าราชการทหารเรือที่มีความคาดหวังที่ไต้รับการตอบสนองจากหน่วยงานสูง จะมีแรงจูงใจใน 

การปฏิบัติราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความคาดหวังที่ไต้รับการตอบสนองจาก

หน่วยงานตํ่า
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ตารางท ี่ 16 แ ส ด งค วาม ส ้ม พ ัน ธ ์ระห ว ่า งค วาม ร ู้ส ึก ว ่าต น ม ีค วาม สำค ัญ ต ่อ ห น ่วย งาน  
ก ับ แรงจ ูงใจใน การป ฏ บ ต ิราชการของข ้าราชการท ห ารเร ือ

สมมติฐานที่ 5 ข้าราชการทหารเรือที่ม ีความรู้ส ึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงานสูง

จะมีแรงจูงใจในการปฏิบ้ติราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มี

ความรู้ส ึกว่าตนมีความสำค้ญต่อหน่วยงานตํ่า

ความรู้สึทว่าตนมีความสำคัญ 

ต่อหน่วยงาน
แรงจูงใจในการปฎิบ้ตราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง สู'3 ร้อยละ

ต่ํา 1 (0.6) 5 (2.8) - 6 (3.3)

ปานกลาง - 113 (62.4) 18 (9.9) 131 (72.4)

สู'3 - 14 (7.7) 30 (16.6) 44 (24.3)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181 (100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 81.10174 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.87577

จากดารางที่ 16 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความรู้สึกว่า 

ตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฎิปัติราชการของข้าราชการ 

ทหารเรือ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระคับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 81.10174 

และค่าแกมม่า เท่ากับ 0.87577

แสดงให้เห็นว่า ความรูสึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน มีความสัมพันธ์ 

กับแรงจูงใจในการปฎิบ้ตราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระคับนัย

สำคัญทางสถิติที่ 0.05 หรืออาจกล่าวว่า ความรู้สึกว่าดนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน มีผลต่อ 

แรงจูงใจในการปฎิปัติราชการของของข้าราชการทหารเรือ และเมื่อพิจารณาระคับและทิศทาง

ความสัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกมม่า พบว่ามีค่าเท่ากับ 0.87577 หมายความว่า คัวแปรทั้งสองมี 

ความสัมพันธ์กันในระคับสูงมากและเป็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห็นว่า หน่วยงานแสดงถึง 

การให้ความสำคัญกับข้าราชการทหารเรือในหน่วยงานเป็นอย่างมาก เล็งเห็นว่าเขาเหล่านั้น

เป็นบุคคลที่มีคุณค่าและมีความสำคัญต่อหน่วยงานท่าให้หน่วยงานมีซื่อเสียงได้ การได้รับการ 

ยอมรับก็ถือว่ามีความสำคัญอย่างหนึ่ง ซึ่งความต้องการที่จะได้รับเกียรติยศซื่อเสียง ไเรับการ 

ยกย่องในหน่วยงานของตนว่าเป็นคนที่มีความสำคัญคนหนึ่งต่อความสำเร็จในหน่วยงาน ความ 

รู้สึกว่าตนมีค่าและควรได้รับการยกย่องในหน่วยงาน ข้าราชการทหารเรือมีความคิดเห็นว่า
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หน่วยงานก็ดีหรือผู้บ้งคับบ้ญชาเองก็ดีให้ความยุติธรรมและให้ความเสมอภาคก้นกับเพื่อนร่วม 

งานคนอื่นๆ ซึ่งความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลในหน่วยงานไม่ว่าจะเป็นระดับผู้บังคับบัญชาหรือ

กับเพื่อนร่วมงานเองก็ดาม บทบาทความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลแต่ละคนในหน่วยงานจะมีมาก 

น้อยเพียงใดขึ้นอยู่กับลักษณะการเข้าสังคมและการมีมนุษยสัมพันธ์ของบุคคลแต่ละคนในหน่วย 

งานเป็นสำคัญ หน่วยงานเล็งเห็นว่าหากข้าราชการทหารเรือบางท่านต้องย้ายออกจากกองงาน 

เติม ก็จะส่งผลกระทบต่อแผนกนั้นและอาจเกิดผลกระทบกับงานเติมที่เคยร้บผิดชอบมาก่อน

แล้ว ในต้านของความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงานหรือการที่ตนไต้รับการยอมรับจาก 

หน่วยงาน เป็นเสมือนรางวัลจากหน่วยงานที่ให้ผู้ปฏิบัติงานจากการที่เขาไต้ทุ่มเทแรงกายและ 

แรงใจให้กับหน่วยงาน ทำให้เขารู้สึกว่าเขาสามารถทำประโยชน์ให้กับหน่วยงานไต้ และรู้สึก 

ว่าการปฏิบัติงานของเขาไต้รับการยอมรับและหน่วยงานยอมรับรับว่าเขาเป็นบุคคลที่มีคุณค่า 

ในการที่,ห็นว่าตนมีความสำคัญจากหน่วยงาน อาจมองจากการไต้รับเงินเดือนเพิ่มขึ้น การไต้ 

รับรางวัล การเลื่อนตำแหน่ง และการไต้รับเชื้อเชิญทางสังคม ซึ่งทำให้สถานภาพในหน่วย 

งานสูงขึ้น การที่ผู้ปฏิบัติงานมีความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน จะทำให้บุคคลนั้น 

เกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการมากขึ้น เนื่องจากหน่วยงานสามารถตอบสนองความต้องการ 

ที่จะให้ผ ู้อื่นยกย่องสรรเสริญตนไต้ ซึ่งสยดคล้องกับผลงานวิจัยของ นภาเพ ็ญ  โห ม าศ ว ิน  
(2533) พบว่า ความรู้สึกว่าดนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็นการมีทัศนคติของกลุ่ม 

เพื่อนร่วมงานต่อองค์การ ความเชื่อถือไต้และพึ่งพาไต้ขององค์การ ระบบการพิจารณาความดี 

ความชอบที่เป็นธรรม และความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงาน มีความสัมพันธ์ 

ทางบวกและส่งผลให้เกิดแรงจูงใจในการปฏิบ้ติงานในหน่วยงานต่อไป จึงยอมรับสมมติฐานที่

ตั้งไว้ คือ ข้าราชการทหารเรือที่มีความรู้สึกว่าดนมีความสำคัญต่อหน่วยงานสูง จะมีแรงจูงใจ 

ในการปฏิบัติราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วย

งานต่ํา
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สมมต ิฐานท ี่ 6 ข ้าราชการท ห ารเร ือท ี่ม ีค วาม สำเร ็จ ใน งาน ส ูง  จะม ีแรงจ ูงใจในการ

ป ฏ ิบ ัต ิราชการม ากกว ่า  ข ้าราชก ารท ห าร เร ือท ี่ม ีค วาม สำเร ็จ ใน งาน ต ํ่า

ตารางท ี่ 17 แส ดงค วาม ส ัม พ ้น ธ ์ระห ว ่า งค วาม สำเร ็จใน,งานก ้น แรงจ ูงไจในการป ฏ ิบ ัต ิ

ราชการของข ้าราชการท ห าร !.ไอ

ความสำเร็จในงาน แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง ฐ-ง ร้อยละ

ต่ํา 1 (0.6) 6 (3.3) - 7 (3.9)

ปานกลาง - 118 (65.2) 26 (14.4) 144 (79.6)

สู-ง - 8 (4.4) 22 (12.2) 30 (16.6)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181

(100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 65.96102 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.87263

จากตารางที่ 17 ผลการวิเคราะห์คัวยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความสำเร็จ 

ในงาน มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ อย่างมีนัย 

สำคัญทางสถิติที่ระคับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 65.96102 และค่าแกมม่า เท่ากับ

0.87263

แสดงให้เห็นว่า ความสำเร็จในงาน มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระคับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 หรือ 

อาจกล่าวว่า ความสำเร็จในงาน มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ 

และเม ื่อพ ิจารณาระค ับและท ิศทางความสัมพ ันธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม่า พบว่ามีค ่าเท ่าก ับ

0.87263 หมายความว่า คัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระคับสูงมากและเป็นไปในทิศทาง 

บวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า เมื่อข้าราชการทหารเรือปฏิบ้ดงานสิ่งหนึ่งสิ่งใดเป็นอันสำเร็จลงเรียบ 

ร้อยแล้ว ผลที่ไคัตอบรับกลับมาคือความสำเร็จตามที่คาดหวังไว้ และมีแรงจูงใจในการที่จะ

ปฏิบัติงานชิ้นต่อไปให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น และได้รับคำชมเชยหรือรางวัลตอบแทนจากผู้

บังคับบัญชาที่เล็งเห็นว่างานที่ทำสำเร็จนั้นเป็นงานที่บุคลากรได้ทุ่มเทกำลังกายกำลังใจในการ 

ทำงานนั้นและได้รับการประเมินผลงานอยู่เสมอ ซึ่งในการประเมินผลการปฏิบัติงานโดยใช้ผล 

งานตามหน้าที่ความรับผิดชอบเป็นเครื่องมือในการวัด ผู้บังคับบัญชาจำเป็นที่จะต้องให้ความ
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เป็นธรรมแก่ผู้บังค้บบัญชาทุกคน ไม่ว่าจะเป็นการให้รางวัล หรือค่าตอบแทน ซึ่งแนวคิด

ความเสมอภาค (Adams, 1965) กล่าวว่า การจูงใจคนในการทำงานควรมีความยุติธรรมใน 

การให้รางวัลตอบแทน อย่างไรก็ดามไม่ควรสร้างการจูงใจโดยให้สิ่งที่สูงเกินไปเพื่อหวังจะ

ทำงานเพิ่มขึ้น เพราะการให้รางวัลมากเกินไปแก่บุคคลคนหนึ่งย่อมทำให้คนอื่นๆ รู้สึกถึง

ความไม่ยุติธรรม ตรงจุดนี้ผู้บังคับบัญชาควรคำนึงถึงตังแปรด้านการรับรู้ของบุคคลที่จะมีผล

กระทบต่อการสร้างความเสมอภาคในการจูงใจด้วย ในการให้ความเสมอภาคกิเพื่อที่จะทำให้ผู้ 

ใต้บังคับบัญชาตระหนักถึงการทำให้ผลงานต่อๆ ไปมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลมากขึ้น 

ในการปฏิบัติงานอย่างใดอย่างหนึ่งของข้าราชการทหารเรือเมื่อประสบความสำเร็จในงาน งาน 

บางอย่างย้งมีส่วนช่วยในการสร้างซื่อเสียงให้กับหน่วยงานอีกด้วย ซึ่งในการทำงานของบุคคล 

น้ัน หากการทำงานสามารถดำเนินไปด้วยติและสามารถบรรลุผลสำเร็จตามวัตถุประสงค์ที่วาง 

ไว้ กำลังใจในการทำงานของบุคคลย่อมเกิดขึ้นจากผลสำเร็จของงาน จากการยกย่องซมเชยผู้ 

ที่เกี่ยวข้องและจากผู้บังคับบัญชา รวมทั้งยังส่งผลถึงความก้าวหน้าในการทำงานในหน้าที่นั้น

ในที่สุด ซึ่งความสำเร็จในการทำงานนี้เป็นปัจจัยที่สำคัญหนึ่งในการทำให้บุคคลเกิดแรงจูงใจใน 

การปฏิบัติงาน หรืออาจกล่าวได้ว่าบุคคลที่มีความสำเร็จสูงนั้น ไม่เพียงแต่จะคิดถึงเป้าหมาย 

แห่งคว''มสำเร็จเท่านั้น แต่ยังคิดถึงการที่เตินไปสู่เป้าหมายว่ามีอุปสรรคอะไรบ้างที่เขาต้อง

เผชิญ และมีความรู้สึกอย่างไรหากเกิดความสำเร็จหรือความล้มเหลวเกิดขึ้น (พวงเพชร 

วัชรอยู่, 2537) และผู้ที่ด้องการความสำเร็จสูงมักได้ซื่อว่า มีความเชื่อมั่นในด้วเองตามไปด้วย 

เพราะมักคิดว่างานที่ทำอยู่ในความรับผิดชอบเขาจะมีความสามารถทำสำเร็จลงได้และทำได้จริง 

อย่างที่คิด นั้นคือการเพิ่มความเชื่อมั่นและแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการให้กับตัวข้าราชการ

ทหารเรือเอง นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับทฤษฎีเกี่ยวกับแรงจูงของ เออร์เนส ฮิลการ์ด 

(อ้างถึงใน ธน'วัฌน์ ตั้งวงษ์เจริญ, 2539) กล่าวถึง ความต้องการที่มีอยู่ในตัวของมนุษย์ว่า 

ความต้องการเป็นสิ่งเร้าภายในและภายนอกที่มีความสำคัญในการจูงใจให้คนเกิดพฤติกรรม ได้ 

แก่ คำชมเชย การให้รางวัล การยอมรับ สภาพบรรยากาศที่เป็นมิตร อ้นเนื่องมาจากการที่ 

บุคคลนั้นสามารถปฏิปัตงานได้รับความสำเร็จ และได้รับสิ่งจูงใจต่างๆ จากสิ่งเหล่านี้ ซ่ึงทำ 

ให้บุคคลนั้นเกิดพฤติกรรมแรงจูงใจได้ และสอดคล้องกับผลงานวิจัยของ ยงย ุทธ ส ุคนธ  
ปฏ ิภาค (2532) พบว่า ครูช่างอุตสาหกรรมมีความพึงพอใจในการปฏิบ้ติงานอยู่ในระดับสูง 

องค์ประกอบที่ทำให้เกิดความพอใจ ได้แก่ ความสำเร็จในงาน นั้นเอง จึงยอมรับสมมติฐานที่ 

ตั้งไว้ คือ ข้าราชการทหารเรือที่มีความสำเร็จในงานสูง จะมีแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ 

มากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความสำเร็จในงานดํ่า
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สมมต ิฐานท ี่ 7 ข ้าราชการทห ารเร ือท ี่ม ีส ้กษ •ณ ะของงานท ี่ป ฏ ิบ ัต ิต รงด ับความร ู้ค วาม  
สามารถส ูง  จะม ีแ รงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิราชการม ากกว ่า  ข ้าราชการ  
ท ห ารเร ือ ท ี่ม ีล ้ก ษ ณ ะของงาน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิต รงก ้บ ค วาม ร ู้ค วาม ส าม ารถต ํ่า

ตารางท ี่ 18 แสดงความส ้ม พ ัน ธ ์ระห ว ่างล ักษ ณ ะของงาน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิด ับ แรงจ ูงใจใน การ  
ป ฏ ิบ ัต ิราชการของข ้าราชการท ห ารเร ือ

ลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง สู'3 ร้อยละ

ด่ํา 1 (0.6) 22 (12.2) - 23 (12.7)

ปานกลาง - 92 (50.8) 12 (6.6) 104 (57.5)

สู'3 - 18 (9.9) 36 (19.9) 54 (29.8)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181

(100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 71.26863 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.90890

จากตารางที่ 18 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ดักษณะงาน 

ของงานที่ปฏิบัติ มีความสัมพันธ์ดับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ

อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่าดับ 71.26863 และค่าแกม 

ม่า เท่าดับ 0.90890

แสดงให์เห็นว่า ดักษณะงานของงานที่ปฏิบ้ต มีความสัมพันธ์ดับแรงจูงใจใน 

การปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่

0.05 หรืออาจกล่าวว่า ลักษณะของงานที่ปฏิบัด มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้า 

ราชการทหารเรือ และเมื่อพิจารณาระดับและทิศทางความสัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกมม่า พบว่ามี 

ค่าเท่าดับ 0.90890 หมายความว่า คัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ์ดันในระดับสูงมากและเป็น 

ไปในทิศทางบวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า ลักษณะของงานของข้าราชการทหารเรือที่ปฏิบัติหน้าที่ 

อยู่ในขณะนี้ ตรงดับความรู้ความสามารถของแต่ละคน และทางหน่วยงานยังไดัมีการส่งเสริม 

ให้ข้าราชการมีโอกาสบกฝนหาความรู้เพิ่มเติม โดยการจัดบกอบรม ดูงานทั้งในและนอกต่าง 

ประเทศ ซึ่งทำให้ข้าราชการได้รับประสบการถนหม่  ๆ สามารถนำมาพัฒนาปรับปรุงให้หน่วย 

งานมีความดัาวหน้ามากขึ้น จะเห็นได้จากการที่บุคคลได้รับมอบหมายงานที่ดรงดับความรู้
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ความสามารถ ส่งผลให้ข้าราชการทหารเรือเกิดความกระตือรือร้นที่จะทำงานและเกิดแรงจูงใจ 

ในการปฎิบ้ติงานด้วย ในด้านล้กษณะของงานนี้ ไม่จำเป็นว่าจะต้องเป็นงานที่ตรงกับความรู้ 

ความสามารถ ความถนัดของแต่ละคนเพียงอย่างเดียว ลักษณะงานอาจจะมีความท้าทายให้ผู้ 

ปฏิบัติงานมีความรู้สึกอยากที่จะทำงานชิ้นนั้นกิได้ ซึ่งก็เป็นเสมือนแรงกระตุ้นให้บุคคลเกิด

ความต้องการทำงานได้เช่นกัน จะก่อให้เกิดแรงจูงใจที่จะสนองความต้องการประสบความ

สำเร็จของแต่ละบุคคล ซึ่งหากงานไม่มีสาระหรือไม่มีความสำคัญต่อหน่วยงาน หรืองานที่

ปฏิบัติมีความชิ้าซากจำเจ ไม่มีโอกาสคิดหรือคัดสนใจในงานที่ทำอยู่ ก็จะทำให้ขาดแรงจูงใจ 

ในการปฏิบ้ตงานได้ ซึ่งสอดคล้องกับทฤษฎีการจูงใจของ เฮอร์ซเบอรก์ (1959) กล่าวถึง 

ลักษณะงานที่ปฏิบัติ จะต้องเป็นงานที่น่าสนใจ ต้องอาศัยความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ เป็นงานที่ 

ตรงกับความรู้ความสามารถ และได้ทำงานที่ถนัด ซึ่งมนุษย์ได้ชื่อว่าเป็นผู้เสาะแสวงหาสิ่ง

แปลกๆ ใหม่ๆ และประสบการณ!นชีวิตอยู่ตลอดเวลา การที่ได้ทำงานที่ตนสนใจและดนถนัด 

ซึ่งเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของบุคคลนั้นๆ จะทำให้บุคคลเกิดความพอใจในงาน ซ่ึง 

เป็นสิ่งที่สร้างแรงจูงใจให้บุคคลอยากทำงานอย่างตั้งใจและเต็มที่กับงาน อาจเป็นงานที่มี'โอกาส 

ติดต่อกับผู้อื่น งานที่มีโอกาสใช้การตัดสินใจและสติปัญญา งานที่ปลอดจากการควบคุมและ 

สามารถใช้ความคิดรืเริ่มสร้างสรรค์ที่มีอยู่ได้ หรืออาจเป็นงานที่มีโอกาสในการเตรียมการและ

เป็นงานที่มีความก้าวหน้าได้เช่นกัน ซึ่งสอดคล้องกับผลงานวิจัยของ เปล ่งศร ี อ ิงคน น ท ์ 
(2526) พบว่า ปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจในงานอย่างมาก ได้แก่ ลักษณะของงานที่ 

ปฏิบ้ตดรงกับความรู้ความสามารถของบุคลากร จึงยอมร้บสมมติฐานที่ตั้งไว้ คือ ช้าราชการ 

ทหารเรือที่ม ีล ักษณะของงานที่ปฏิบัติตรงกับความรู้ความสามารถสูง จะมีแรงจูงใจในการ

ปฏิปัตราชการมากกว่า ช้าราชการทหารเรือที่มีลักษณะของงานที่ปฏิบัติตรงกับความรู้ความ

สามารถตํ่า
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ตารางท ี่ 19 แส ดงค วามส ้ม พ ัน ธ ์ระห ว ่างความ ร ้บ ผ ิดซอบ ก ้บ แรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ้ต  ิ
ราชการของข ้าราชการท ห ารเร ือ

สมมติฐานที่ 8 ข้าราชการทหารเรือที่มีความร้บผิดชอบสูง จะมีแรงจูงใจในการปฏิบ้ติ

ราชการมากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความร้บผิดซอบตํ่า

ความรับผิดชอบ แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ จำนวน

ต่ํา ปานกลาง ข'3 ร้อยละ

ด่ํา - 2 (1.1) - 2 (1.1)

ปานกลาง 1 (0.6) 113 (62.4) 23 (12.7) 137 (75.7)

สู-ง - 17 (9.4) 25 (13.8) 42 (23.2)

รวม 1 (0.6) 132 (72.9) 48 (26.5) 181 (100.0)

ระดับน้ยสำค้ญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 30.97578 D.F. = 4

Significance = 0.0000 Gamma = 0.76579

จากตารางที่ 19 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า ความรับผิด 

ชอบ มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฎิบ้ตราซการของข้าราชการทหารเรือ อย่างมีนัย

สำดัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 30.97578 และค่าแกมม่า เท่ากับ

0.76579

แสดงให้เห็นว่า ความรับผิดชอบ มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจไนการปฏิบัติ 

ราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 หรือ 

อาจกล่าวว่า ความรับผิดชอบ มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ 

และเม ื่อพ ิจารณาระด ับและท ิศทางความสัมพ ันธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม่า พบว่าม ีค ่าเท ่าก ับ

0.76579 หมายความว่า ดัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระดับสูงมากและเป็นไปในทิศทาง 

บวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า การที่ข้าราชการทหารเรือมีความรับผิดชอบสูงนั้น บ่งบอกถึงการที่ 

ทุกคนมีความเข้าใจในบทบาทของตนที่เป็นอยู่ในขณะนั้นในการปฏิบัติหน้าที่ต่างๆ ว่าแต่ละคน 

มีหน้าที่ในการรับผิดชอบงานอย่างไรบ้าง นอกจากงานประจำที่ไดัรับมอบหมายแล้วยังมีงาน

พิเศษที่นอกเหนือจากงานประจำทำด้วย แต่ในการทำงานยังต้องมีการปรึกษาหารือ แลก

เปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้อื่นอยู่ดลอดเวลา ไม่ใช่เป็นการเห็นดีเห็นชอบกับความคิดเห็นของตน 

เป็นหลักฝ่ายเดียว แต่ในส่วนของการควบคุมดูแลจากผู้บังคับบัญชานั้น บางครั้งอาจเป็นเพียง
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การแนะนำวิธีการทำงานเท่านั้น ไม่'โซ่เป็นการลงมือÊทธิตการปฎิบ้ติงาน'จริง จนบางครั้งอาจ 

เกิดความไม่เปีนระบบเกิดขึ้นและยังขาดความชัดเจนในวิธีการนั้นๆ แต่บุคลากรก็สามารถรับ

ผิดชอบงานในหน้าที่ของตนได้เป็นอย่างดี นอกจากนั้ความรับผิดชอบไม่ว่าจะเป็นในงานหรือ

ในตำแหน่งหน้าที่การงาน จะมีความส้มพันธ์เกี่ยวข้องกับอำนาจหน้าที่ที่บุคคลได้รับมอบหมาย 

ด้วย ซึ่งหน่วยงานจะด้องให้อำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบแก่บุคคลในหน่วยงานตามบท

บาทการทำงานและตำแหน่งหน้าที่ด้วยอย่างเพียงพอ เพื่อให้การทำงานของบุคคลทำได้อย่าง 

เต็มที่เต็มความสามารถ ซึ่งเป็นสิ่งที่จะทำให้เกิดแรงจูงใจในการปฎิบ้ตงานได้ ซึ่งสอดคล้องกับ 

ทฤษฎีว่าด้วยคุณลักษณะของงาน (อ้างถึงใน ชูศักดี้ ศรีสูงเนิน, 2540) กล่าวถึง การมี 

ประสบการณ์ด้านความรับผิดชอบต่อผลงานที่ผลิตขึ้น ซึ่งเป็นการสร้างให้บุคคลทำงานอย่างมี 

ความพินิจพิจารณา ในด้านของความรับผิดชอบนี้ควรมีลักษณะเป็นตัวของตัวเองอย่างมีสติ

และมีเหตุผลมากกว่าการใช้อารมณ์ และสอดคล้องกับผลงานวิจัยของ จารุภ รณ ์ เทาตะท้ต 

(2528) พบว่า การที่บุคคลทำงานด้วยความขยันชันแข็งและมีประสิทธิภาพสูง เป็นเพราะได้ 

รับการดอบสนองปัจจัยที่ก่อให้เกิดการจูงใจค่อนข้างสูง คือ ความรับผิดชอบ จึงยอมรับสมมติ 

ฐานที่ตั้งไว้ คือ ข้าราชการทหารเรือที่มีความรับผิดชอบสูง จะมีแรงจูงใจในการปฎิบ้ติราชการ 

มากกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีความรับผิดชอบตํ่า
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สมมต ิฐานท ี่ 9 ข ้าราชการท ห ารเร ือท ี่ได ร ้บ เง ิน เด ือ น และสว ้สต ิก ารส ูง  จะม ีแรงจ ูงใจใน  
การป ฏ ิบ ้ต ิราชการมากกว ่า  ข ้าราชการท ห ารเร ือท ี่ได ้ร ับ เง ิน เด ือน และ  
สว ้สด ืก ารต ํ่า

ตารางท ี่ 20 แสดงความ ส ้ม พ ัน ธ ์ระห ว ่างเง ิน เด ือน และสว ัสด ิก ารก ับ แรงจ ูงใจใน การ  
ป ฏ ิบ ้ต ิราชการของข ้าราชการท ห ารเร ือ

เงินเดือนและสวัสดิการ แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ จำนวน

ต่ํา ยานกลาง สู'3 ร้อยละ

ด่ํา 1 (0.6) 78 (43.1) 9 (5.0) 88 (48.6)

ปานกลาง - 53 (29.3) 38 (21.0) 91 (50.3)

ฐ'3 - 1 (0.6) 1 (0.6) 2 (1.1)

รวม 1 (0.6) 13 (72.9) 48 (26.5) 181 (100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 24.06218 D.F. = 4

Significance = 0.0001 Gamma = 0.71767

i

จากดารางที่ 20 ผลการวิเคราะห์ด้วยค่าสถิติไคสแควร์ พบว่า เงินเดือนและ 

สวัสดิการ มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ อย่างมีนัย 

สำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จะเห็นได้จากค่า X2 เท่ากับ 24.06218 และค่าแกมม่า เท่ากับ

0.71767

แสดงให้เห็นว่า เงินเดือนและสวัสดิการ มีความสัมพันธ์กับแรงจูงใจในการ 

ปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ ได้รับการยอมรับ ณ ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 

หรืออาจกล่าวว่า เงินเดือนและสวัสดิการ มีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการ 

ทหารเรือ และเมื่อพิจารณาระดับแลทิศทางความสัมพันธ์ด้วยค่าสถิติแกมม่า พบว่ามีค่าเท่ากับ

0.71767 หมายความว่า คัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ์กันในระดับสูงมากและเป็นไปในทิศทาง 

บวก ย่อมแสดงให้เห็นว่า เงินเดือนที่ข้าราชการทหารเรือได้รับในปัจจุบันนี้ แม้จะไม่ค่อยเพียง 

พอต่อการครองชีพในชีวิตประจำวัน แต่ก็มีความพอใจในเงินเดือนที่ไดัรับอยู่ในระดับหนึ่ง ไม่ 

ถึงกับขาดแรงจูงใจในการปฏิบัติงานหรือลาออกจากอาชีพนี้เพื่อไปประกอบอาชีพอื่นที่ให้ค่า 

ตอบแทนที่สูงกว่า ในด้านของสวัสดิการเช่นเดียวกัน หน่วยงานยังไม่สามารถจัดหาสวัสดิการ 

ที่ดอบสนองความต้องการของข้าราชการทหารเรือได้ โดยเฉพาะในเรื่องของที่อยู่อาศัย แต่ก็ 

ไม่ได้ส่งผลต่อแรงจูงใจเท่าใดนัก เพราะเขายังมีความหวังว่าหน่วยงานจะสามารถดอบสนอง
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ความต้องการด้านสว้สติการให้แก่ข้าราชการทหารเรือได้ ซึ่งจะทำให้เกิดแรงจูงใจในการปฏิบ้ด 

งานมากขึ้น ในเรื่องของเงินเดือนและสวัสดิการนี้ John March กล่าวว่า เงินเดือนและสวัสติ 

การสามารถบำบ้ดความต้องการคนได้หลายอย่าง เพาระเงินเป็นสิ่งที่ส้งคมระบุไว่ให้ใข้เป็นสื่อ 

กลางเพื่อแลกเปลี่ยนสิ่งต่างๆ คนจึงมุ่งหาเงินเพื่อมาแลกเปลี่ยนสิ่งที่ตนเองต้องกา'ร นับตั้งแต่ 

ปัจจัยสิ่อันจำเป็นต่อการตำรงชีวิตให้อยู่รอดไปจนถึงความต้องการที่เป็นนามธรรมเพื่อที่จะผดุง 

กำลังใจให้อยู่อย่างกระดือรือร้นต่อไป (1974) ซึ่งสอดคล้องกับผลงานวิจัยของ น ้นทนา กบิล 
กาญ จน ์ (2521) พบว่า สิ่งจูงใจในการปฏิปัตงานของอาจารย์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ไต้ 

แก่ เงินเดือนและสวัสดิการในการทำงาน แต่ข้ดแย้งกับผลการวิจัยของ สกุล แสงแก ้ว

(2522) ที่พบว่า ตำรวจชั้นประทวนที่ปฏิบัติงานอยู่ในสถานีตำรวจนครบาล มีความพึงพอใจ 

ในต้านรายไต้และสวัสดิการ อยู่ในระดับค่อนข้างตํ่า จึงยอมวับสมมติฐานที่ตั้งไว้ คือ ข้าราช 

การทหารเรือที่ไต้วับเงินเดือนและสวัสดิการสูง จะมีแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการมากกว่า 

ข้าราชการทหารเรือที่ไต้วับเงินเดือนและสวัสดิการตํ่า
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ตารางท ี่ 21 สร ุป ป ัจจ ัยท ี่ม ีค วามส ้มพ ้นธ ์ก ้บ แรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิราชการของ  
ข ้าราชการท ห ารเร ือ  โดย เร ีย งล ำด ้บ ค วาม ส ำค ัญ จาก ส ูงไป ห าด ํ่า

ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ ค่าแกมฆ่า

1. ลักษณะของงานที่ปฏิบัติ 0.90890

2. ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน 0.87577

3. ความสำเร็จในงาน 0.87263

4. ความรู้สึกว่าหน่วยงานเปีนที่พึ่งพิงได้ 0.84473

5. ความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วยงาน 0.84342

6. ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีชื่อเสียง 0.82035

7. ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ 0.81159

8. ความรับผิดชอบ 0.76579

9. เงินเดือนและสวัสดิการ 0.71767

จากตารางที่ 21 แสดงให้เห็นว่า ปัจจัยด้านต่างๆ ได้แก่ ลักษณะของงานที่ 

ปฏิบ้ต ความรู้สึกว่าดนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน ความสำเร็จในงาน ความรู้สึกว่าหน่วยงาน 

เปีนที่พึ่งพิงได้ ความคาดหวังที่ได้รับการตลบสนองจากหน่วยงาน ความรู้สึกว่าหน่วยงานมีชื่อ 

เสียง ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพทหารเรือ ความรับผิดชอบ และเงินเดือนและสวัสดิการ มี 

ความสัมพันธ์คับแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการของข้าราชการทหารเรือ กรมวิทยาศาสตร์ทหาร 

เรือ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 และเมื่อพิจารณาค่าสถิติแกมม่าแล้ว พบว่า ระดับและ 

ทิศทางความสัมพันธ์ของปัจจัยด้านต่าง  ๆ อยู่ในระดับสูงมากและเปีนไปในทิศทางบวก
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ส ่วนท ี่ 4 ก ารเสน อผลการส ืกษ าท ี่ได ้จ ากการส ้ม ภ าษ ณ ์ข ้าราชการท ห ารเร ือ

จากการส้มภาษณ์ข้าราชการทหารเรือที่ปฏิบัติราชการอยู่ในกรมวิทยาศาสตร์ 

ทหารเรือ ซึ่งประกอบด้วยนายทหารชั้นสัญญาบัตรและนายทหารชั้นประทวน รวมทั้งสิ้น 10 

นาย เรื่องที่ได้ทำการส้มภาษณ์จะเกี่ยวกับปัจจ้ยต่างๆ ที่มีอิทธิพลต่อแรงจูงใจในการปฏิบ้ต 

ราชการ ซึ่งผู้วิจัยได้รวบรวมข้อส้มภาษณ์ของแต่ละท่านสรุปผลการส้มภาษณ์ได้ด้งนี้ จากการ 

ส้มภาษณ์ข้าราชการทหารเรือ พบว่า ปัจจัยในด้านความยึดมั่นผูกพ้นต่ออาชีพทหารเรือ 

ข้าราชการทหารเรือส่วนใหญ่มีความตั้งใจอย่างมากที่จะเข้ารับราชการทหารเรือ นอกจากนี้ยัง 

พบอีกว่า ข้าราชการทหารเรือที่มีระยะเวลาในการปฏิบัติราชการ มากกว่า 10 ปีขึ้นไป จะมี 

ความผูกพ้นและมีความภูมิใจต่ออาชีพทหารเรือเปีนอย่างมาก โดยไม่คิดที่จะเปลี่ยนอาชีพใหม่ 

แต่ยังมีบางท่านที่ยังเล็งเห็นว่าหากมีอาชีพอื่นที่ดีกว่าหรือให้ค่าตอบแทนที่สูงกว่า ก็ยินดีที่จะ

เปลี่ยนอาชีพใหม่เพื่อให้ได้ค่าตอบแทนที่สูงกว่า ปัจจัยด้านความรู้สึกว่าหน่วยงานเปีนที่พื่งพิง 

ได้ ในด้านนี้พบว่า ข้าราชการทหารเรือส่วนมากแล้วยังไม่เห็นด้วยกับหน่วยงานที่สามารถเปีน 

ที่พึ่งพิงให้กับเขาได้ โดยเฉพาะค่าตอบแทนที่ได้รับจากการทำงาน นอกเหนือจากงานที่ได้รับ 

มอบหมายยังไม่คุ้มค่ากับการที่ได้เสียสละเวลาท่างานนั้นลงไป แต่ทุกคนจะมีความเห็นตรงกัน 

ว่า งานในหน่วยงานกรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือเปีนงานทีมีความมั่นคงดีแล้ว ปัจจัยด้านความรู้ 

สึกว่าหน่วยงานมีซื่อเสียง มีความเห็นว่า กรมวิทยาศาสตร์ทหารเรือก็ถือเปีนหน่วยงานที่มีซื่อ 

เสียงและมีความสำคัญเช่นกันเมื่อเทียบเท่ากับหน่วยงานอื่นในกองทัพเรือ ผลงานต่างๆ ท่ี

สร้างขึ้นไม่ว่าจะเปีนในด้านของการให้บริการ การซ่อมบำรุง หรือไม่ว่าจะเปีนโครงการวิจัย 

ต่างๆ ถือได้ว่าสร้างซื่อเสียงให้กับหน่วยงานเช่นกัน ปัจจัยด้านความคาดหวังที่ได้รับการตอบ 

สนองจากหน่วยงาน พบว่า ข้าราชการทหารเรือมีความเห็นว่า หน่วยงานสามารถตอบสนอง 

ความด้องการของเขาได้อย่างเพียงพอ ได้แก่ ในด้านของผู้บังคับบัญชาที่คอยให้คำแนะน่าและ 

เปิดโอกาสให้ผู้ใด้บังคับบัญชาแสดงความคิดเห็น นอกจากนี้เมื่อมีปัญหาเกิดขึ้นในการปฏิบัติ

งาน ทางหน่วยงานสามารถที่จะช่วยคลี่คลายปัญหาให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี นอกจากนี้ทาง 

หน่วยงานยังมีการสนับสนุนให้ข้าราชการทหารเรือมีโอกาสในการพัฒนาความรู้ความสามารถ 

ของตนเองให้ก้าวหน้าขึ้นและนำความรู้ที่ได้มาใช้ประโยซนืในการปรับปรุงพัฒนาหน่วยงานให้มี 

ความก้าวหน้ายิ่งขึ้น สิ่งที่หน่วยงานสนับสนุน ได้แก่ ส่งไปปีกอบรม ดูงานหรือให้ทุนศึกษา 

ต่อยังต่างประเทศและในประเทศ ปัจจัยด้านความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน มี

ความเห็นว่า หน่วยงานให้ความสำคัญต่อคัวของข้าราชการทหารเรืออย่างมาก ผู้บังคับบัญชา 

ให้ความเป็นธรรมและมีความยุติธรรมในการพิจารณาถึงการเลื่อนชั้น เลื่อนตำแหน่ง ไม่มีการ 

เล่นพรรคเล่นพวกกัน ปัจจัยด้านความสำเร็จในงาน ในการปฏิบัติงานอย่างใดอย่างหนึ่งและ 

ผลของงานนั้นประสบความสำเร็จได้ดีตามที่คาดหวังไว้ มักได้รับคำชมเชยหรือรางวัลตอบแทน 

เล็กๆ น้อยๆ จากผู้บังคับบัญชา ซึ่งแสดงให้เห็นถึงการที่ได้ทุ่มเทเวลาให้กับงานที่ปฏิบ้ติ และ 

ผลที่ตอบรับกส้บมาเป็นที่น่าพอใจ ที่สำคัญคือเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงานที่จะท่าให้งานขึ้น
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ต่อๆ ไปประสบความสำเร็จเซ่นเดียวกัน แต่ในการปฎิบ้ตงานบางครั้งยังไม่ค่อยได้รับผลการ 

ประเมินงานที่ได้ปฏิบ้ติไปเท่าที่ควร บางครั้งข้ารา,ธการทหารเรือก็ด้องการที่จะทราบผลการ

ปฏิบ้ตงานบางอย่างว่ามรผลการปฎิบ้ตงานเป็นอย่างไร นอกจากนี้ผลสำเร็จของงานยังสามารถ 

สร้างชื่อเสียงให้กับตัวเองด้วย ปัจจัยลักษณะของงานที่ปฏิบ้ติ ส่วนมากแล้วงานที่ท่าอยู่จะตรง 

กับความรู้ความสามารถ ความถนัดของแต่ละบุคคล อีกทั้งยังได้รับประสบการณ์ใหม่ๆ ที่ได้ 

จากการทำงานด้วย และยังช่วยพัฒนาความรู้ความสามารถอย่างมาก ปัจจัยด้านความรับผิด 

ชอบ ส่วนมากจะมีความเข้าในในบทบาทของตนเองเป็นอย่างดี มีความรับผิดชอบต่องานที่ได้ 

รับมอบหมาย ในบางครั้งการควบคุมดูแลของผู้บังลับบัญชายังเป็นเพียงการแนะนำวิธีการอยู่

จนบางครั้งอาจทำให้เกิดความไม่ชัดเจนในงานและขาดความเป็นระบบได้ สำหรับปัจจัยในด้าน 

ของเงินเดือนและสวัสดีการ ถือเป็นปัจจัยที่ข้าราชการทหารเรือให้ความสนใจมากที่สุด เน่ือง 

จากเงินเดือนที่ได้รับยังไม่เพียงพอต่อการครองชีพในปัจจุบัน ส่วนมากความคิดเห็นนี้จะเกิดกับ 

นายทหารชั้นประทวน เนื่องจากมีเงินเดือนน้อยซึ่งขึ้นอยู่กับระดับยศของแต่ละคนด้วย ส่วน 

ความคิดเห็นของนายทหารชั้นสัญญาบัตร มีความพอใจในเงินเดือนที่ได้รับในปัจจุบันพอแล้ว

เนื่องจากบางท่านยังรับงานพิเศษทำนอกเหนือจากการทำงานในหน่วยงานด้วย แต่สิ่งหนึ่งที่

ควรปรับปรุงคือ สวัสดีการด้านที่อยู่อาลัย ควรจัดให้มีบ้านพ้กที่ทางราชการจัดหาให้ เพ่ือ 

สะดวกแก่การเดินทางมาทำงานและประหยัดค่าใช้จ่าย

แต่อย่างไรกิตาม แรงจูงใจในการปฏิบัติราชการ ถือเป็นสิ่งที่มีความสำลัญ 

อย่างย่ิง ปัจจัยต่างๆ ที่ได้กล่าวมาแล้ว ถือเป็นสิ่งที่จะต้องทำให้เกิดภายในหน่วยงาน เพ่ือ 

ดำรงไว้ซึ่งบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถในสาขาวิชาชีพต่างๆ ให้อยู่คู่กับหน่วยงานตลอดไป 

โดยจะต้องได้รับการส่งเสริมในทุกๆ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของความสำเร็จในงาน ลักษณะ 

ของงานที่ปฏิปัด ความยึดมั่นผูกพันต่ออาชีพ หรือปัจจัยอื่นๆ ที่นอกเหนือจากที่กล่าวมาแล้ว 

กิตาม ดลอดจนต้องสนับสนุนและส่งเสริมให้หน่วยงานมีบรรยากาศในการทำงานที่ดื ทั้งนี้เพื่อ 

ให้ข้าราชการทหารเรือมีแรงจูงใจในการปฏิบัติราชการได้อย่างเต็มความสามารถ เพื่อให้เกิด

ประสิทธิภาพและประสิทธิผลต่อตนเองและต่อหน่วยงาน
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